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Abstrakt: 

 

 

Bakalářská práce sleduje vliv odvětví automobilového průmyslu na vybrané 

ekonomické ukazatele v České a Slovenské republice a analyzuje jeho dopady 

na hospodářský růst a zaměstnanost mezi lety 2008-2017. Jejím hlavním cílem je posouzení, 

zdali měl automobilový průmysl nadprůměrně pozitivní dopad na hospodářský růst 

a zaměstnanost včetně současného porovnání průběhu pokrizového zotavení českého 

a slovenského automobilového průmyslu. Práce se skládá ze dvou částí. Teoretická část 

popisuje soustavu národního účetnictví, jednotlivé sektorové účty a vymezuje automobilový 

průmysl dle evropské klasifikace NACE. Praktická část se skládá z analýzy struktury 

hospodářství jako celku v roce 2017 s podrobným zaměřením na odvětví automobilového 

průmyslu. Další část je věnována analýze příspěvku hrubé přidané hodnoty automobilového 

průmyslu na celkové hrubé přidané hodnotě hospodářství a jeho vlivu na zaměstnanost 

a dynamiku mezd mezi lety 2008-2017. V závěru práce zhodnocuji jednotlivé výstupy 

analýzy obou ekonomik, doprovázené porovnáním výsledků analýzy s výsledky odborných 

studií v rámci diskuze.  

Klíčová slova: Automobilový průmysl, národní účetnictví, export, HPH, HDP, 

zaměstnanost, dynamika mezd 

Jel klasifikace: J21, E20, E24, E01 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Abstract 

 

 

The bachelor thesis monitors the influence of the automotive industry on selected 

economic indicators in the Czech and Slovak republic and analyzes its impacts on economic 

growth and employment between 2008-2017. Its main objective is to assess whether 

the automotive industry has had an above-average positive impact on economic growth 

and employment, including a parallel comparison of the post-crisis recovery of the Czech 

and Slovak automotive industries. The thesis consists of two parts. The theoretical part 

describes the system of national accounting, individual sector accounts and defines 

the automotive industry according to the European NACE classification. The practical part 

consists of an analysis of the structure of the economy as a whole in 2017 with a detailed 

focus on the automotive industry. The next part is devoted to the analysis of the contribution 

of the gross value added of the automotive industry to the total gross value added 

of the economy and its impact on employment and wage dynamics between 2008-2017. 

In conclusion, I evaluate the individual outputs of the analysis of both economies, 

accompanied by a comparison of the results of the analysis with the results of expert studies 

in the discussion. 

Key words: Automotive industry, national accounting, export, GVA, GDP, employment, 

wage dynamics 

Jel classification: J21, E20, E24, E01 
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Úvod 

 
 

Automobilový průmysl se řadí mezi nejvýznamnější odvětví průmyslu v České 

i Slovenské republice. Česká republika (dále i ČR) i Slovensko (dále i SK) patří mezi 

země EU, ve kterých je podíl hrubé přidané hodnoty sektoru výroby motorových vozidel 

na hrubé přidané hodnotě národního hospodářství značný. V pokrizovém období 

se oběma ekonomikám podařilo úspěšně vyrovnat propad ve výkonových ukazatelích. 

Velký vliv na tuto skutečnost mělo odvětví automobilového průmyslu, které má v obou 

ekonomikách výsadní postavení z hlediska podílu na exportu, hrubé přidané hodnoty 

a současně figuruje jako významný zaměstnavatel. Z hlediska postavení automobilového 

průmysl uvnitř struktury hospodářství bude studován jeho vliv v rámci pokrizové obnovy 

hospodářství České i Slovenské republiky. Analýzou vlivu automobilového průmyslu 

na hospodářský růst v letech po krizi bude vysvětleno, jaké dopady a postavení mělo 

odvětví v rámci zkoumaných zemí. Současně budou pomocí komplexní komparativní 

analýzy sledovány, ukazatele výkonové, tak i ukazatele týkající se zaměstnanosti. 

Po proběhnuvší analýze budeme schopni rozklíčovat jednotlivé trendy, kterými 

automobilový průmysl ovlivnil hospodářský růst České a Slovenské republiky mezi lety 

2008-2017.  

V teoretické části si nejprve představíme soustavu národního účetnictví. 

Jaká je podstata tohoto systému, dále probereme obecné otázky týkající se národního 

účetnictví, ve kterých si nastíníme vývoj soustavy společně s charakteristickými znaky 

národního účetnictví a popíšeme si její význam v národním hospodářství. 

Následně si popíšeme základní kategorie národního účetnictví včetně jejich členění 

a prozkoumáme vzájemné vztahy mezi hlavními agregáty produkce. V následující 

kapitole rozebereme sektorové účty, jejich podíl na hrubé přidané hodnotě 

a charakterizujeme si jednotlivé skupiny sektorů. V poslední kapitole vymezíme 

automobilový průmysl podle klasifikace CZ - NACE. Nejprve budou popsány 

charakteristické rysy automobilového průmyslu, rozlišíme nejvýznamnější podniky v ČR 

a SK. S pomocí dat poskytnutých firmou AutoSAP si stručně popíšeme vývoj 

průměrných mezd českého automobilového průmyslu, vytvořenou přidanou hodnotu 

automobilovým průmyslem a jeho vliv na export.  
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V praktické části se již zabýváme komplexní analýzou automobilového průmyslu 

a jeho role v rámci národního hospodářství České a Slovenské republiky mezi 

lety 2008 - 2017. Na úvod bude provedena analýza hospodářství jako celku s hlavním 

zaměřením na roli automobilového průmyslu v rámci zpracovatelského průmyslu v roce 

2017. Tímto dojde k uvedení čtenáře do struktury národního hospodářství, aby byl 

schopen jednoduše porozumět následující kapitole. V ní budou analyzovány příspěvky 

hrubé přidané hodnoty jednotlivých odvětví se zvláštním zaměřením na odvětví výroba 

automobilů (kromě motocyklů), návěsů a přívěsů mezi lety 2008-2017. Dle zjištěných 

příspěvků jednotlivých odvětví k hospodářskému růstu země bude sledována vzájemná 

rychlost zotavení a rozdílná důležitost jednotlivých odvětví národního hospodářství. 

Třetí kapitola bude věnována ukazatelům trhu práce, v níž bude kladen důraz na vývoj 

zaměstnanosti a dynamiky mezd. Tato struktura praktické části utváří základ 

pro komplexní komparativní analýzu, na jejímž základě budeme schopni sledovat průběh 

pokrizové obnovy českého a slovenského automobilového průmyslu. 

Velikost českého hospodářství je výrazně větší v porovnání se slovenským 

z hlediska počtu zaměstnaných osob. Avšak automobilový průmysl patří v obou 

ekonomikách k nejvýznamnějším odvětvím celého hospodářství. Cílem bakalářské práce 

bude na základě provedené analýzy potvrdit nebo vyvrátit hypotézu, zdali mělo zotavení 

automobilového průmyslu v období 2008 – 2017 nadprůměrně pozitivní dopad 

na hospodářský růst a zaměstnanost v obou zemích. Zvláštní důraz bude kladen na roky 

po krizi, ve kterých bude hlavním cílem srovnání průběhu onoho zotavení 

automobilového průmyslu obou zemí a na jehož základě budeme schopni identifikovat 

shodné a rozdílné trendy ve struktuře a vlivu na hlavní makroekonomické ukazatele.  
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1. Teoretická část 

 
 

V teoretické části práce budou definovány nejdůležitější koncepty, které budou 

využity v praktické části. První kapitola se zabývá soustavou národního účetnictví, 

konkrétně obecných otázek, vztahujících se k tématu národního účetnictví, 

jejích charakteristik, významu a v neposlední řádě základních kategorií, které jsou 

součástí soustavy. Druhá kapitola se týká architektury systému národního účetnictví, 

jejíž nejvýznamnější subkapitolou jsou obecné ekonomických východiska pomáhající 

sledovat v systému mezinárodního účetnictví ekonomické pohyby v rámci vymezeného 

období. Konkrétněji zde budou definovány pojmy produkce, důchod, úspora 

a akumulace, jmění a jeho změny a hrubý domácí produkt, prostřednictvím kterých 

dochází k ovlivňování hospodářského růstu v průběhu ekonomického cyklu.  

1.1. Soustava národního účetnictví 

 

Soustava národního účetnictví představuje základní složku makroekonomické 

statistiky, na jejímž základě je možno uskutečnit makroekonomickou analýzu, prognózu, 

mezinárodní komparace napříč státy a v neposlední řadě poskytnout rady při tvorbě 

hospodářské politiky (Spěváček, Žďárek, a kol., 2016) (Jílek, 1992).  

Tento systém národního účetnictví je užíván ve většině vyspělých zemích, 

jako jeden z nejvýznamnějších ekonomických modelů. Je-li brán zřetel na popis 

ekonomických jevů a procesů, můžeme pozorovat jistou analogii mezi využitím účetních 

principů z podnikové sféry a principy přenesenými do globální podoby, kdy jsou 

využívány na úrovni hospodářství jako celku. Národní účetnictví se stává nástrojem 

poskytujícím informace a odhady ohledně makroekonomických veličin, 

jakými jsou investice, úspory, platební bilance, devizová pozice, úvěrová politika apod. 

Na základě těchto informací vytváří syntetický obraz dle přesných pravidel účetnictví. 

Současně utváří shrnutí číselných informací, jež jsou úzce spojeny s ekonomickými 

činnostmi v rámci národního hospodářství. Podle těchto činností popisuje jevy, 

jakými jsou produkce, rozdělování, akumulace kapitálu a další. Z tohoto úhlu pohledu 

můžeme chápat národní účetnictví jako makroekonomický model zabývající se vztahy 

mezi jednotlivými subjekty v rámci státního zřízení (Vysušil, 2002) (Jílek,1992) 

(Hronová, Hindls, 2000) (Spěváček, 1994).  
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1.1.1. Podstata národního účetnictví 

 

Užíváním účetního rámce jakožto nástroje pro zobrazení ekonomických procesů 

a jevů, je umožněno zachytit všechny podstatné pohyby v národním hospodářství. 

Konkrétně nám soustava národního účetnictví poskytuje (Hronová, 2009). 

a) Poskytování souhrnných informací o národním hospodářství 

Pomocí údajů v národních účtech je možno konstruovat základní 

národohospodářské agregáty společně s popisem ekonomického tempa růstu, 

týkající se zejména růstu hrubého domácího produktu. Národní účetnictví se stalo 

dobrým odrazovým můstkem pro analýzu jednotlivých odvětví a sektorů domácí 

ekonomiky, neboť růst HDP vytváří ucelený konstrukt pro domácí úspory 

a investice. Díky těmto charakteristickým vlastnostem je národní účetnictví 

schopno formulovat principy hospodářské politiky a současně se stává i nástrojem 

pro kvalifikovaná mezinárodní srovnání (Hronová, Hindls, 2000) 

(Spěváček, 1994).  

b) Analýza ekonomických pohybů 

Díky jednoznačně definovaným vazbám v rámci modelu národního 

účetnictví je schopno zachycovat průběžné změny ovlivňující národní 

hospodářství. Je nezbytné, aby byl model národního účetnictví komplexní. 

Díky těmto vlastnostem model zachycuje nejen aspekty, ale i důsledky (finanční, 

důchodové, spotřební, apod.) ekonomických jevů (Hronová, Hindls, 2000) 

(Spěváček, 1994).   

c) Zajištění provázanosti ekonomických prognóz  

Za účelem vytvoření ekonomických prognóz musí být splněna podmínka 

jednoznačně definovaných vazeb jako tomu bylo v bodě ad b). Národní účetnictví 

není modelem prognostickým, zaměřuje se spíše na minulé události. 

Mezi hlavní úkoly modelu patří popis proběhnuvších ekonomických událostí 

a procesů, které ovlivnily hospodářství v minulém období. Model národního 

účetnictví vytváří pouze krátkodobé prognózy zakládající se na předešlých 

vztazích mezi hospodářskými jevy. Z tohoto důvodu neslouží jako náhrada 

standartních prognostických modelů. Pro ty slouží pouze jako doplňkový nástroj 
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poskytující variabilnost, účelnost a oboustrannou provázanost krátkodobých 

ekonomických prognóz (Hronová, Hindls, 2000) (Spěváček, 1994).  

1.1.2. Obecné otázky národního účetnictví 

 

1.1.2.1. Stručná charakteristika vývoje systému národního 

účetnictví 

 

V průběhu 20. a 30. let započaly první snahy v rámci konjukturálního výzkumu, 

jehož hlavním cílem bylo pozorovat krátkodobé výkyvy způsobené hospodářským 

cyklem. Tyto snahy stály u zrodu jedné z nejmladších vědeckých disciplín, 

kterou je makroekonomická analýza. V průběhu světových válek a v poválečném období 

sílily snahy vlád ovlivňovat co nejvíce hospodářskou politiku země. Díky tomu byly stále 

silnější incentivy usilující o přesnější makroekonomickou stabilitu. 

Nejdůležitějším předpokladem hodnověrných analýz je zisk objektivních 

a důvěryhodných dat a informací vztahující se k národnímu hospodářství jako celku. 

Zdrojem těchto dat se stala soustava národního účetnictví, která se postupem času 

vyvíjela a nabývala většího významu (Spěváček, Žďárek, a kol., 2016) (Jílek 1992) 

(Hronová, Hindls, 1996). 

Velká změna nastala s postupným prolínáním empirické analýzy s ekonomickou teorií. 

V důsledku této změny došlo a neustále dochází k vzájemnému ovlivňování mezi 

ekonomickou teorií, empirickou analýzou, statistikou a hospodářskou politikou. 

Komplexní data týkající se národního hospodářství, sektorů, dokonce i jednotlivých 

odvětví začala nabývat významnějšího postavení. To vedlo k rychlejšímu rozvoji systému 

národního účetnictví. S postupnou globalizací vzniká potřeba normalizovat systémy 

národních účtu napříč jednotlivými státy, neboť data musela být spolehlivá a optimálním 

zdrojem nebylo nic jiného než systém národních účtů. Zde bylo možné tyto informace 

dohledat. Z toho důvodu nastaly nesčetné změny a revize v rámci vývoje národních účtů, 

jelikož tlak na zdokonalování poskytovaných informací postupem času sílil (Spěváček, 

Žďárek, a kol., 2016) (Jílek,1992) (Spěváček, 1994). 
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1.1.2.2. Charakteristické znaky národních účtů 

 

Pro národní účty obecně platí, že poskytují nejkomplexnější přehled informací 

o průběhu, stavu, změnách v rámci národního hospodářství. Na základě těchto informací 

můžeme spatřit první charakteristický rys, kterým je značný stupeň agregace. 

Informace, které národní účty poskytují, nemohou být velmi detailní, 

jinak by komplexnost systému byla v ohrožení kvůli nadměrnému množství informací 

v něm obsažených. Druhým charakteristickým znakem je komplexní schopnost 

zachycovat procesy probíhající uvnitř národního hospodářství jako celku. 

Jedná se o procesy výroby, rozdělování směny, spotřeby a akumulace. 

Současně je systém schopen tyto procesy třídit dle základních sektorů. Jak již bylo výše 

zmíněno, systém národního účetnictví je dokonale provázanou entitou. Není tomu jinak 

u jednotlivých individuálních účtů, které tvoří ucelený systém, kde jednotlivé části mají 

přesně stanovené vazby s ostatními. Tím, jak se samotný systém národních účtů vyvíjel, 

bylo potřeba zachycovat stále větší množství informací, které byly součástí několika 

systému. Tímto vývojem bylo nutné docílit provázání systému národních účtů 

s dalšími statistickými systémy, jelikož jsou i z nich data získávána. Jedná se o systém 

platební bilance, veřejných financí a třetím důležitým sledovaným je vývoj měnového 

systému. V neposlední řadě nesmíme opomenout proces globalizace, v jejímž důsledku 

byl kladen důraz na schopnost mezinárodního porovnání v rámci národních účtů 

(Spěváček, Žďárek, a kol., 2016) (Hronová, Hindls, 1996).  

1.1.2.3. Význam národních účtů 

 

Systém národních účtů poskytuje komplexní databázi sloužící pro popsání 

a hodnocení ekonomických procesů a jevů v národním hospodářství. 

Díky komplexnosti dat je systém národního účetnictví nejhojněji využíván jako zdroj 

informací pro makroekonomické analýzy, při nichž je využíván přístup národního 

účetnictví, jehož hlavní charakteristikou je komplexní pohled na národní hospodářství 

jako celek za současného dodržování bilančních vazeb uvnitř ekonomiky. Tento přístup 

má na druhé straně velký nedostatek týkající se absence funkčních vztahů, pro jejichž 

výzkum je zapotřebí jiných analytických nástrojů, kterými jsou například ekonometrické 

modely. Národní účty nejsou využívány pouze uvnitř státu, ale i mezi jednotlivými státy 

za účelem mezinárodního srovnávání. Uvnitř států jsou nepostradatelným zdrojem 
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informací pro členy vlády při utváření vhodné hospodářské politiky (Spěváček, 

Žďárek, a kol., 2016) (Zamrazilová, 2017) (Spěváček, 1994).  

1.1.3. Základní kategorie národního účetnictví 

 

Podíváme-li se zpátky do roku 2008, kdy autoři z významných ekonomických 

institucí (OSN, United Nations, World Bank, European Commission a International 

Monetary Fund) vytvářeli logiku systému národních účtů, nalezneme 

zde nepřehlédnutelnou analogii spojenou s užitím základním ekonomických 

otázek: „Kdo? Co? Jak? A pro koho?“. Tyto otázky byly lehce poupraveny, za účelem 

rozličného vysvětlení národního hospodářství vzhledem k rozdílnému přístupu (SNA, 

2009). 

Z jednotlivých otázek nám vyplývají rozdílné skutečnosti. První otázka se týká 

spojení „Kdo“. Ta řeší ekonomické subjekty, které jsou součástí národního hospodářství. 

Spojení: „Kdo co dělá, s kým a výměnou za co“ je otázka ekonomických transakcí, 

které probíhají mezi jednotlivými subjekty (viz. Otázka Kdo.) „Kdo co dělá, 

s kým a jakými prostředky“ je otázka zabývající se ekonomickou aktivitou 

vykonávanou ekonomickými subjekty. Tyto aktivity se mohou například týkat výroby, 

spotřeby apod. „Z jakého důvodu“ se snaží vysvětlit, proč danou aktivitu jedinec 

vykonal (uspokojení potřeb, dobročinnost atd.). Poslední otázka se zaměřuje na skutečné 

změny ve stavech veličin, jelikož lze spojení přeložit jako: „K jakým změnám dojde 

v rámci stavových veličinách“ (SNA, 2009) (Jílek, 1992).  

Na základě těchto otázek byla vytvořena struktura národních účtů. Ta je postavena 

na pěti základních blocích, kterými jsou Institucionální sektory (kdo), aktivity 

a transakce (co), aktiva a pasiva (jakých změn stavů se to týká), výrobky a vyrábějící 

jednotky (jiný aspekt otázky kdo a co) a posledním blokem je za jakým účelem (proč) 

(Spěváček, Žďárek, a kol., 2016) (Hronová, Hindls, 1996). 

1.1.3.1. Institucionální sektory 

 

Systém národního účetnictví tvoří základní statistický makroekonomický model, 

který sleduje nejen samotné hospodářské procesy (výroba, rozdělování, směna, spotřeba, 

akumulace) z hlediska národního hospodářství. Značnou pozornost věnuje sledování 

jednotlivých institucionálních jednotek, které spojují společně znaky. Těmi jsou cíle, 
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funkce a jsou povinni vést bez výjimek úplnou, či částečnou soustavu účtů. V neposlední 

řadě musí být schopni rozhodovat samostatně, což je nejtypičtější pro jednotku 

domácnosti. Na základě těchto pozorování je národní hospodářství sledováno nejen 

z hlediska hospodářských procesů, ale i z hlediska institucionálních sektorů (Hronová, 

Hindls,1996) (Spěváček, Žďárek, a kol., 2016).  

Předtím než se podíváme na klasifikaci jednotlivých skupin institucionálních 

sektorů a subsektorů je důležité definovat pojem rezidentské jednotky. Těmi jsou 

všechny institucionální jednotky soustřeďující svůj ekonomický zájem na území dané 

země. Samotný pojem rezidence nezávisí pouze na národnosti. 

Rezidentskými jednotkami jsou i zahraniční subjekty (firmy pod zahraniční kontrolou, 

i jednotliví pracovníci), kteří soustřeďují svoji ekonomickou aktivitu v dané zemi 

po dobu alespoň jednoho roku (ČSÚ, 2014)  

Samotná klasifikace institucionálních sektorů a subsektorů obsahuje 

pět rezidentských sektorů, které společně utváří národní hospodářství s označením 

(S.1). Těmito sektory jsou nefinanční podniky, které mají kódové označení (S.11), 

dále finanční instituce (S.12), Vládní instituce (S.13), Domácnosti (S.14), posledním 

sektorem jsou neziskové instituce sloužící domácnostem (S.15). Další velkou skupinou 

jsou všichni nerezidenti (S.2) (EUR-lex, 2013). 

Pro další části práce je důležité definovat sektor nefinančních podniků, 

jelikož do tohoto sektoru patří firmy automobilového průmyslu.  

Sektor nefinančních podniků se skládá z institucionálních jednotek, které jsou 

nezávislými právními subjekty a výrobci na trhu. Mezi základní činnosti celého sektoru 

patří výroba produktů a poskytování nefinančních služeb. Do tohoto sektoru patří 

i nefinanční kvazikorporace (EUR-lex, 2013). Nefinanční podniky mají zodpovědnost 

za většinovou část národní produkce zahrnující produkci podniků průmyslových, 

zemědělských, stavebních, dopravních a dalších (Spěváček, Žďárek, a kol., 2016). 

1.1.3.2. Aktivity a transakce  

 

Pro zdárné pochopení národního hospodářství je nutné vymezit základní aktivity 

v něm probíhající a s nimi spojené transakce. Ty můžeme chápat jako interakce mezi 

dvěma institucionálními jednotkami učiněné na základě dohody. Klíčovým znakem 

transakcí je jejich peněžní charakter. Na druhé straně zde máme i transakce nepeněžního 
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charakteru. Jejich hodnoty jsou často pouze odhadovány. Příklady takovýchto transakcí 

jsou naturální spotřeba v zemědělství nebo poskytování bezplatných služeb státem 

(například ve školství). Všechny transakce se řadí do tří hlavních skupin. Řazení probíhá 

na základě povahy transakcí na transakce s produkty, rozdělovací transakce, finanční 

transakce (Spěváček, Žďárek, a kol., 2016) (Hronová, Hindls, 1996). 

Podíváme-li se stručně na aktivity vztahující se k produkci, jsme díky nim schopni 

rozlišit nejprve původ produkce (zdali přichází ze zahraničí nebo se jedná o domácí). 

Zadruhé způsob, jakým je produkce využita v rámci aktivit (v mezispotřebě, konečné 

spotřebě, či při tvorbě a vývozu kapitálu). Na základě soustavy národních účtů je možno 

rozdělit transakce s produkty do několika hlavních kategorií. Těmi jsou produkce 

(označujeme O), mezispotřeba (IC), konečná spotřeba (C), tvorba hrubého kapitálu 

(I), vývoz výrobků a služeb - export (X) a dovoz výrobků a služeb – import (M) 

(Spěváček, Žďárek, a kol., 2016) (Zamrazilová, 2017) (Jílek,1992). 

1.1.3.2.1. Aktivity a transakce týkající se produkce 

 

Blíže si popíšeme aktivity spojené s produkcí, jelikož ty jsou pro analýzu 

v praktické části stěžejní oblastí. Systém národního účetnictví rozděluje tyto transakce 

na několik skupin. První je produkce (značíme O-output), druhá se týká mezispotřeby 

(IC), třetí konečné spotřeby (C), čtvrtá tvorby hrubého kapitálu (I), dále vývozu 

výrobků a služeb (X) a poslední dovozu výrobků a služeb (M). Na základě těchto 

proměnných si můžeme vyjádřit vzorec ukazující celkové zdroje produkce, kterými 

národní hospodářství disponuje (Spěváček, Žďárek, a kol., 2016). 

O + M = IC + C + I + X  

 

Je tedy nutné, aby se celková produkce současně s importem rovnala 

mezispotřebě, konečné spotřebě, tvorbě hrubého kapitálu a exportu (Spěváček, Žďárek, 

a kol., 2016). 

1.1.3.2.1.1. HDP 

 

Bezpochyby nejdůležitější klíčový ukazatel výkonnosti ekonomiky je hrubý 

domácí produkt (HDP). HDP je chápáno jako finální hodnota vyprodukovaného zboží 

a služeb na ekonomickém území jednoho státu v průběhu kalendářního roku. (Holman, 

2018).  I když je to v rozporu s definicí, kterou uvádí (Spěváček, Žďárek, a kol., 2016), 
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neboť dle jeho definice hrubý domácí produkt představuje součet všech přidaných hodnot 

vyprodukovaných ekonomickými subjekty. Těmi jsou domácí firmy, domácnosti, vládní 

instituce a neziskové organizace. Ukazatel HDP je využíván nejvíce ze všech ostatních 

makroekonomických ukazatelů, neboť je základním ukazatelem ekonomického růstu 

země a na jeho základě jsou vládní orgány schopny tvořit opatření hospodářské politiky. 

Poupravíme-li předchozí rovnici, získáme základní rovnici pro výpočet HDP 

(ČSÚ, 2019a) (Zamrazilová, 2017) (Spěváček, Žďárek, a kol., 2016). 

HDP = C + I + (X-M)  

Ze vzorce je patrné, že HDP lze získat pomocí základního vzorce viz výše. 

Hodnotu získáme sečtením konečné spotřeby, tvorby hrubého kapitálu a rozdílu mezi 

exportem (vývozem) a importem (dovozem) (Spěváček, Žďárek, a kol., 2016). 

HDP lze vypočítat několika způsoby. Jsou jimi metody výdajová, důchodová 

(příjmová), výrobní (produkční) (Holman, 2018) (Jurečka, 2017) (Zamrazilová, 2017) 

(Jílek,1992). 

Výdajová metoda používá takzvanou nepřímou cestu výpočtu HDP. 

Výsledek je  odhadován na základě všech nákladů, které byly využity v rámci procesů 

výroby. Hodnotu HDP získáme sečtením nákladů všech ekonomických subjektů 

(domácností, podniků, vlády a zahraničních subjektů), jenž jsou využity na nákup 

výrobků a služeb v průběhu kalendářního roku. I zde však platí, že musí být 

vyprodukovány v dané zemi, aby byl výpočet HDP platný. Touto metodou získáme 

vzorec, který zní: 

HDP = C + I + G + NX 

Kde: 

C ….. spotřeba domácností  

I ….. hrubé soukromé investice  

G ….. vládní výdaje 

NX ….. bilance zahraničního obchodu = čistý export -> rozdíl mezi exportem (X) 

a importem (M) (Jurečka,2017). 

Druhou metodou je již zmiňovaná Důchodová metoda. Oproti první metodě 

nalezneme největší rozdíl v samotném základu, na kterém je metoda postavena. 

Vychází totiž z příjmů (důchodů) ekonomických subjektů, které získávají z aktivit 
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spojených s poskytováním výrobních faktorů, jimiž disponují. Tyto výrobní faktory 

se následně využívají pro tvorbu služeb a výrobků. Na základě poskytování výrobních 

faktorů získávají ekonomické subjekty vlastnící právě tyto faktory důchod (příjem) 

jako odměnu za jejich využívání. Obecně můžeme tvrdit, že touto metodou je HDP 

vypočítáno jako součet všech důchodů (příjmů), které obdrželi vlastníci výrobních 

faktorů, jelikož se jimi podíleli na tvorbě HDP. Samotné důchody rozdělujeme dle jejich 

typu na: mzdy, úroky, zisky, renty a příjmy ze samozaměstnání. Setkáváme se zde 

s pojmem čistý domácí důchod. Ten je tvořen součtem jednotlivých typů důchodů 

(Jurečka,2017) (Jílek,1992) 

Pří výpočtu touto metodou je důležité zmínit pojem nepřímé daně. V české 

republice k nim patří daň z přidané hodnoty a daň spotřební. Tyto daně jsou přímo 

započítány do ceny produktu. Oproti tomu existují i daně přímé, které se strhávají přímo 

z důchodu, který subjekt inkasuje (např. daň z příjmu fyzických a právnických osob) 

(Jurečka,2017). 

Kromě daní, které ovlivňují cenu produktů se zde setkáváme s pojmem 

amortizace. Tím, jak se výrobní zařízení v rámci výrobního procesu opotřebovává, 

dochází ke snižování jeho hodnoty. Tento jev nazýváme opotřebení fixního kapitálu, 

který postupem času bude muset být nutně nahrazen novým zařízením. Jeho pořízení 

bude financováno z amortizačního fondu (Jurečka,2017). 

S pomocí těchto informací jsme schopni vytvořit vzorec výpočtu HDP důchodové 

metody, který zní:  

HDP = čistý domácí důchod + nepřímě daně + amortizace 

Je patrné, že suma čistých domácích důchodů bude nižší než hodnota HDP, 

díky existenci nepřímých daní, které putují do státního rozpočtu. Tím, jak jsou jednotlivé 

výrobky a služby vyráběny, dochází k opotřebení zařízení potřebných k jejich výrobě 

a subjekty tak musí postupně vkládat finance do amortizačního fondu, ze kterého jsou 

následně zakoupena nová zařízení. Z toho důvodu HDP vypočítáme jako součet čistého 

domácího důchodu, nepřímých daní a amortizace. Bez nich by totiž nebylo možné 

dopočítat skutečný výsledek HDP (Jurečka,2017). 

Pokud porovnáváme výsledky získané výdajovou a důchodovou metodou, 

zjistíme, že se ve své podstatě v ničem neliší. I když je na důchody vlastníků výrobních 

faktorů, které produkt vytvořily, nahlíženo z jiné perspektivy v rámci výdajové metody. 
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Hodnota důchodů obdržených vlastníky výrobních faktorů se rovná hodnotě výdajů, 

jež musely jiné subjekty vynaložit na nákup daného produktu (Jurečka,2017).  

Poslední a pro práci nejdůležitější metodou je výrobní (produkční) metoda a s ní 

spojené pojmy. Pro pochopení způsobu výpočtu je nejdůležitější definovat pojem 

přidaná hodnota. Té můžeme rozumět jako zvýšení stávající hodnoty produktu 

vytvořené výrobci, vládními institucemi, domácnostmi a neziskovými organizacemi 

(Spěváček, Žďárek, a kol., 2016) (Jurečka,2017) (Jílek,1992). Jedná se o hodnotu, 

o kterou výrobci navýší cenu použitých surovin, polotovarů a služeb. Jinými slovy, zvýší 

hodnotu těchto veličin o onu přidanou hodnotu. Ukončení produkce nastává v případě, 

kdy jsou do jeho hodnoty započítány všechny přidané hodnoty v rámci výrobního 

procesu. Následně se daný produkt dostane ke spotřebiteli, který jej spotřebuje. 

Přesným příkladem tohoto řetězce by byly subjekty, které se podílejí na těžbě ropy, 

až po konečný prodej v podobě pohonných hmot spotřebitelům. V takovémto případě 

se sčítají všechny přidané hodnoty od samotných těžařů, po práci v rafinérii, nesmíme 

opomenout přepravu lodí nebo ropovodem do určité země, až po koncový prodej skrze 

jednotlivé čerpací stanice. Přidanou hodnotu v praktickém použití není těžké zjistit. 

Je ji možné vypočítat takovým způsobem, kdy od příjmů z prodeje konkrétního produktu 

odečteme náklady na vstupy v rámci výrobního procesu, ve kterém byl produkt 

zpracováván. Konkrétně se jedná o náklady spojené se surovinami, materiály, palivy, 

polotovary, službami atd. (Jurečka,2017) (Zamrazilová,2017) (Jílek,1992). 

Dostáváme se ke vzorci výpočtu HDP produkční metodou. Vzorec zní:  

HDP = součet všech přidaných hodnot všemi firmami v ekonomice 

Vzorec je možné upravit do podoby, kdy bychom nepočítali s přidanými 

hodnotami, ale s finálními cenami jednotlivých produktů, jelikož ty se rovnají součtu 

všech přidaných hodnot v rámci výrobnímu procesu daných produktů. (Jurečka,2017).  

1.1.3.2.1.2.  Produkce 

 

Vymezení výroby je klíčové pro celý systém národních účtů, protože jejím 

výsledkem je produkce. Obecně můžeme tvrdit, že součástí produkce jsou výrobky 

a služby, které prošly tržním systémem. To znamená, že musely být prodány, či naturálně 

směněny. Problémy zde vytváří výroba neprocházející tržním systémem a výroba pro níž 

systém národních účtů založený na základech ESA 2010 vytvořil spoustu významných 
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výjimek. Ty jsou však pro psaní práce nepodstatné. Obecně můžeme výrobu rozdělit 

na dvě skupiny. První skupinou je tržní produkce, kterou můžeme chápat jako celkové 

množství výrobků a služeb, jež byly zaznamenány v rámci tržního systému. 

Druhou významnou skupinou je produkce netržní = produkce pro vlastní konečné 

užití, Ta se nadále dělí na produkci pro vlastní užití a ostatní netržní produkci. 

Hlavní důvod pro takové rozlišení je nutnost jiného ocenění u obou typů produkce. 

Obecně se dá říci, že tržní produkci oceňujeme společně s produkcí pro vlastní užití 

způsobem, který je nazýván ocenění v základních cenách. Oproti tomu ostatní netržní 

produkce je oceněna způsobem dle nákladů dané produkce (Spěváček, Žďárek, a kol., 

2016) (Jílek, 1992). 

Samotný pojem produkce označuje celkové množství výrobků a služeb, 

vyprodukovaných v průběhu specifikovaného období. Tato veličina je toková a popisuje 

celkové charakteristiky produkční činnosti. Produkci neboli celkovou produkci můžeme 

rozlišovat na meziprodukt a finální produkci. Meziprodukt představuje všechny statky, 

které jsou spotřebovávány ve výrobním procesu a následně se stávají součástí produkce 

(Hrbková, 2015) (Spěváček, Žďárek, a kol., 2016). Finální produkce je tvořena produkty 

vytvořenými ve výrobních procesech. Ty je možné poté využít několika způsoby. Mohou 

být spotřebovány, investovány nebo vyvezeny ze země v rámci exportu. (Hronová, 

Hindls, 1996) (Spěváček, Žďárek, a kol., 2016). 

1.1.3.2.1.3.  Mezispotřeba 

 

Mezispotřebu můžeme chápat jako část produkce. Tato část produkce 

se spotřebovává výrobci v průběhu účetního období v rámci všech produkčních činností. 

(Tošovská, 2010). Značný rozdíl pozorujeme mezi tímto pojmem a konečnou spotřebou. 

Ta je tvořena všemi výrobky a službami, které opustily výrobní proces a následně slouží 

k uspokojení potřeb společnosti. Konečná spotřeba má značně pozitivní vliv na vývoj 

životní úrovně obyvatelstva v zemi, pokud roste. Známe tři hlavní subjekty, 

které realizují konečnou spotřebu. Jsou jimi domácnosti, vládní sektory a neziskové 

instituce. Poslední dvě jmenované musí poskytovat služby obyvatelům. (Hronová, 

Hindls, 1996) (Spěváček, Žďárek, a kol., 2016) (Jílek,1992).  
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1.1.3.2.1.4.  Tvorba hrubého kapitálu 

 

Tvorba hrubého kapitálu je stejně jako produkce tokovou veličinou. Spojuje 

se s pořízením nefinančních aktiv a tvoří jí tři složky. Tvorba hrubého fixního kapitálu 

(nákup a úbytek fixních aktiv, které jsou určeny k dlouhodobé spotřebě a současně musí 

jejich cena překročit stanovenou hranici), změna zásob (rozdíl mezi úrovní nových zásob 

a starých zásob, kdy musí být vyloučen vliv cenových změn a nahodilých události) 

a poslední složkou je čisté pořízení cennosti (neznehodnocující se cennost, 

držena za účelem uchování hodnoty) (Zamrazilová, 2017) (Spěváček, Žďárek, a kol., 

2016). 

1.1.3.2.1.5.  Vývoz a dovoz zboží a služeb  

 

Vývoz a dovoz zboží a služeb neboli export a import jsou nedílnou součástí 

transakcí týkající se produkce. Obě aktivity můžeme chápat jako výměnu zboží a služeb 

mezi subjekty jedné země s ostatními nerezidentními subjekty v průběhu určitého období 

(Hronová, Hindls, 1996) (Spěváček, Žďárek, a kol., 2016) (Zamrazilová, 2017). 

1.1.3.3. Vztahy mezi hlavními agregáty produkce 

 

Na základě dříve popsaných agregátu jsme schopni rozeznat některé vztahy mezi 

nimi. Tyto meziagregátní vztahy jsou důležité z hlediska makroekonomických analýz, 

při kterých se ekonomové snaží predikovat vývoj v rámci jednotlivých sektorů, oblastí, 

firem atd. Vztahy můžeme definovat pomocí této soustavy rovnic (Spěváček, Žďárek, a 

kol., 2016). 

1) Produkce – Mezispotřeba = Hrubá přidaná hodnota  

2) Hrubá přidaná hodnota + Daně z produktů – Dotace na produkty = HDP 

3) Konečná spotřeba + Hrubá tvorba kapitálu = Domácí finální užití  

4) Mezispotřeba + Domácí finální užití + Vývoz = Užití celkem  

5) Produkce + Dovoz = Užití celkem  

6) Vývoz zboží a služeb – Dovoz zboží a služeb = Saldo zahraničního obchodu  

7) Domácí konečné užití + saldo zahraničního obchodu = Hrubý domácí produkt 
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1.2. Sektorové účty 

 

Proto, abychom byli schopni pochopit národní hospodářství jako celek, 

není možné vycházet pouze z makroekonomických ukazatelů národního hospodářství 

jako celku. Abychom byli schopni analyzovat vztahy v rámci ekonomiky, 

varovné signály, navazující procesy tvorby důchodů, přerozdělování atd., je zde nutná 

analýza jednotlivých struktur systému národních účtů. Tato sektorová analýza nabyla 

na významu po celosvětové finanční krizi mezi léty 2008-2009, jež v důsledku 

globálního propojení světa zasáhla jednotlivé země napříč všemi kontinenty. 

Díky sektorové analýze jsme schopni sledovat význam a vývoj v rámci jednotlivých 

sektorů, protože nám umožňuje sledovat proces výroby, následného přerozdělování 

až po samotnou spotřebu, která je úzce spojena s akumulací. Kromě toho můžeme 

zachytit spojené transakce a důchodové toky (Spěváček, Žďárek, a kol., 2016) (Hronová, 

Hindls, 1996). 

1.2.1. Podíl institucionálních sektorů na tvorbě hrubé přidané 

hodnoty k HDP 

 

Nejvýznamnější ze všech sektorů v ČR v rámci tvorby hrubé přidané hodnoty 

je sektor nefinančních podniků. Ten tvoří dle dat z ČSÚ z roku 2017 nejvyšší podíl 

pohybující se okolo hodnoty 63 % z celkové hrubé přidané hodnoty (ČSÚ, 2019b). 

Této hodnoty podílu dosáhl především díky poklesu podílu hrubé přidané hodnoty 

domácností, ke kterému dochází v posledních 3 letech. Zmenšuje se i množství malých 

podniků na úkor rostoucích korporací. Vliv finančních institucí zůstává na poslední příčce 

v rámci příspěvku hrubé přidané hodnoty k HDP. Hodnota příspěvku hrubé přidané 

hodnoty finančních institucí na se pohybuje okolo 3,86 %. Domácnosti zůstávají na druhé 

příčce s příspěvkem dosahujícím hodnoty 18 % hrubé přidané hodnoty ku HDP. 

Třetí příčka patří vládním institucím, které v roce 2017 tvoří podíl hrubé přidané hodnoty 

ku HDP 15,08 procenty (ČSÚ, 2019b) (Spěváček, Žďárek, a kol., 2016). 

1.2.2. Sektor nefinančních podniků 

 

Z hlediska zaměření práce zabývající se porovnáváním vlivu automobilového 

průmyslu v České republice a na Slovensku, je nejdůležitější definovat sektor 

nefinančních podniků pro praktickou část práce. Jeho součástí jsou všechny tržní subjekty 
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mající výrobu výrobků a nefinančních služeb jako základní činnost svého podnikání. 

Mezi tyto institucionální jednotky patří podniky automobilové, zemědělské, stavební 

a většina placených nefinančních služeb. Současně se tyto subjekty podílejí svojí činností 

nejvíce na tvorbě HDP. Stručně si shrneme, jaké důležité ukazatele je možno analyzovat 

v rámci sektoru nefinančních podniků. Jsou jimi míra provozního zisku, kterou můžeme 

chápat jako souhrnný ukazatel ziskovosti nefinančních podniků. Dále můžeme analyzovat 

míru úspor, míru investic a v neposlední řadě míru samofinancování (Spěváček, 

Žďárek, a kol., 2016) (Hronová, Hindls, 1996). 

1.2.3. Sektor finančních podniků 

 

Sektor finančních podniků je oproti ostatním sektorům velice specifický. Bez jeho 

existence by nebylo možno vykonávat běžné finanční zprostředkovávání patřící mezi jeho 

hlavní úkoly. Kromě finančního zprostředkovávání poskytují i další pomocné finanční 

činnosti. Tento sektor se oproti prvnímu jmenovanému nepodílí na tvorbě HDP tak 

značnou měrou, ale bez jeho existence by tržní hospodářství nebylo schopné fungovat 

(ČSÚ, 2012a) (Spěváček, Žďárek, a kol., 2016). 

1.2.4. Sektor vládních institucí a sektor domácností 

 

Sektor vládních institucí je tvořen institucemi netržního charakteru. 

Typickým znakem pro jejich produkci je to, že je určena jak na individuální, 

tak i kolektivní spotřebu a to převážně bezplatně, či za úplatu. Výše příjmů z této úplaty 

nepokrývají ani polovinu nákladů na poskytování produkce vládních institucí (Hronová, 

Hindls, 1996) (Spěváček, Žďárek, a kol., 2016). 

Oproti těmto všem sektorům stojí sektor domácností. Ten je rozdílný hlavně tím, 

že plní dvě hlavní funkce. Díky mzdám, které domácnosti získávají za poskytování 

výrobních faktorů, utváří sektor domácností spotřebu a současně se domácnosti 

s nabytými financemi podílejí na tvorbě úspor (Spěváček, Žďárek, a kol., 2016). 

Dle (ESA 2010, 2013) je sektor domácností členěn dále na 5 subsektorů. Těmito sektory 

jsou zaměstnavatelé a osoby samostatně výdělečně činné, zaměstnanci, příjemci důchodů 

z vlastnictví, příjemci penzí a poslední skupinou jsou příjemci ostatních transferů. 

Podíváme-li se na dělení dle ČSÚ, nalezneme zde další způsob dělení na dva sektory. 

Prvním sektorem jsou spotřebitelé a druhým jsou podnikatelé věnující se tržní produkci 
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výrobků a služeb (živnostníci a osoby samostatně výdělečně činné) (ČSÚ, 2012b) (ESA 

2010, 2013) (Spěváček, Žďárek, a kol., 2016). 

1.3. Vymezení automobilového průmyslu v klasifikaci CZ-NACE 

 

Nyní si musíme definovat, co to takzvaný automobilový průmysl je. Do obecné 

definice automobilového průmyslu můžeme zařadit všechny podniky a širokou škálu 

činností, které jsou spojeny s výrobou automobilů a většiny součástek, kromě pneumatik, 

baterií a paliva. Můžeme sem tedy zařadit podniky zabývající se vývojem, samotnou 

tvorbou, až po prodejce hotových automobilů, či pouhých součástek. Do automobilového 

průmyslu můžeme také zařadit servisní služby (Bindner, Rae, 2018). 

Pro další části práce je stěžejní vymezení automobilového průmyslu 

dle klasifikace ekonomických činností CZ NACE. Podle této klasifikace přiřazujeme 

výrobě automobilů (kromě motocyklů), přívěsů a návěsů označení CZ-NACE 29. 

Do tohoto oddílu patří výroba motorových vozidel pro přepravu osob či nákladu. Součástí 

této skupiny je i výroba různých dílů, příslušenství, a výroba přívěsů a návěsů. 

Součástí však nejsou veškeré opravy, údržba a přestavby motorových vozidel (kromě 

přestavby na alternativní pohon), jelikož ty jsou zařazeny do skupiny 45.20 (ČSÚ, 2008).  

V práci budeme vycházet z obecné klasifikace CZ-NACE 29, i když tuto skupinu 

můžeme rozdělit do několika dalších podskupin. Ty si pouze stručně představíme 

v následující pasáži. Konkrétně se jedná o skupinu CZ-NACE 29.1 Výroba motorových 

vozidel (kromě motocyklů) a jejich motorů, další skupinu představuje CZ-NACE 29.2 

Výroba karoserií, přívěsů a návěsů a třetí skupinou je CZ-NACE 29.3 výroba dílů 

a příslušenství pro motorová vozidla a jejich motory. Poslední skupinu je možno rozdělit 

na další dvě podskupiny, zahrnující CZ-NACE 29.31 Výroba elektrických 

a elektronických zařízení pro motorová vozidla společně s CZ-NACE 29.32 Výroba 

ostatních dílů a příslušenství pro motorová vozidla (ČSÚ, 2008). 

1.3.1. Obecné charakteristiky automobilového průmyslu 

 

V poslední kapitole teoretické části budou popsány typické charakteristické rysy 

automobilového průmyslu společně se zajímavými daty vztahujícími 

se k automobilovému průmyslu. Pro Českou i Slovenskou republiku má automobilový 
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průmysl klíčový význam v rámci celé ekonomiky. Tvoří značnou část exportního zboží, 

které je z obou republik vyváženo.  

1.3.1.1. Nejvýznamnější podniky českého a slovenského 

automobilového průmyslu 

 

V České republice jsou nejvýznamnějšími podniky vyrábějící osobní automobily 

mladoboleslavská Škoda, kolínská TPCA a nošovická Hyundai. Dále zde nalezneme 

podniky produkující autobusy. Těmi jsou společnost Iveco a SOR. Nejvýznamnějšími 

firmami zabývající se výrobou přívěsů a návěsů jsou firmy PANAV a Schwarzmüler. 

Na Slovensku se nacházejí 3 nejvýznamnější automobilky - Volkswagen, Kia a PSA 

(Fajfrová, 2017) (Remeš, 2017).  

V roce 2017 dosáhla automobilka Škoda Auto nejlepších finančních výsledků. 

Společnost dosáhla rekordních hodnot v rámci odbytu, obratu, provozního výsledku, 

ale i provozního cash flow. Díky růstu těchto ukazatelů byla společnost Škoda schopna 

v roce 2017 neustále navyšovat svoji finanční výkonnost. Za celý rok bylo dodáno 

zákazníkům po celém světě celkem 1 201 000 vozů značky ŠKODA. Překonat 

miliónovou hranici se firmě ŠKODA podařilo již počtvrté za sebou. Oproti předchozímu 

roku došlo k 6,6 % nárůstu v rámci vyrobených automobilů. Odbyt společnosti vzrostl 

o 13,7 % na 910 tisíc vozů. V rámci tržeb došlo k nejvyššímu nárůstu. Došlo k navýšení 

o 17,1 % na 407,4 mld Kč. Podíl odbytu vozů na celkovém obratu Společnosti činil 

ve sledovaném roce 84,3 %. Ten byl vyšší o 0,3 % oproti roku minulému. 

Nejprodávanějšími modely byly modelové řady ŠKODA OCTAVIA, ŠKODA FABIA 

a ŠKODA SUPERB. Následované vysokými prodeji modely ŠKODA KODIAQ 

(ŠKODA AUTO a.s., 2018). 

Druhým nejvýznamnějším producentem automobilů je firma TPCA nacházející 

se v blízkosti města Kolín. Tato automobilka se zaměřuje na výrobu miniautomobilů 

značek Citröen, Peugeot a Toyota. Oproti první jmenované není schopna konkurovat 

v množství vyrobených automobilů, jelikož se jedná o mnohem menší podnik. V roce 

2017 zde bylo vyrobeno 199 078 automobilů. Celkové tržby byly 36,4 miliard Kč v témže 

roce. Současně zde pracuje 2400 zaměstnanců, kteří se střídají po dvou směnách. 

Zajímavostí kolínského podniku je průměrná délka zaměstnaneckého poměru, která činí 

9,3 roku  (TPCA, 2019). 
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Poslední firmou, kterou si blíže představíme je nošovická Hyundai. Pro ni rok 

2017 přinesl velkou spoustu novinek a změn. Zaprvé došlo k překonání plánu, který byl 

pro rok určen, zadruhé byla spuštěna výroba nových automobilů. Jednalo se o automobily 

I 30 kombi, I 30 N a I 30 fastback. Firma HMMC (Hyundai Motor Manufacturing Czech 

s.r.o.) v tomto roce vyrobila celkem 356 700 osobních automobilů. Zajímavostí 

nošovického závodu je množství zemí, kam automobily směřují. Jedná se o 62 zemí, mezi 

kterými nalezneme nejvýznamnější odbytiště v Německu (45 200 kusů), dále ve Velké 

Británii (44 000 kusů) a na třetím místě nalezneme Španělsko (31 600 kusů). Nošovický 

závod HMMC je jediným závodem firmy Hyundai v EU v roce 2017. V témže roce zde 

pracovalo 3 287 zaměstnanců a tento počet je složen z 96,5 % obyvateli 

Moravskoslezského kraje, pro které je zdejší závod významným zaměstnavatelem. 

Cizinců zde pracuje pouze 116 a největší podíl pochází ze Slovenska a Polska, jelikož 

hranice obou zemí nejsou daleko (HMMC, 2018). 

Ve Slovenské republice je nejvýznamnější automobilkou Volkswagen se svými 

361 776 vyrobenými automobily v roce 2017.  Nadpoloviční část výroby tvořily modely 

Volkswagen Touareg, Audi Q7 a Porsche Cayenne. Firma dosáhla obratu v hodnotě 7,55 

miliardy eur a zisku před zdaněním ve výši 240 milionu eur. Z celkové produkce bylo 

vyvezeno 99,7 % automobilů. Největšími exportními trhy bylo Německo, následované 

USA a na třetím místě nalezneme Čínu. Ve zdejším závodu pracovalo 13 700 závodů 

a číslo neustále každým rokem narůstá (Volkswagen, 2018). 

Ani druhá největší firma na slovenském trhu nezahálela a snaží se svého 

konkurenta dohnat. Kia Motors vyrobila v témže roce 335 600 automobilů, 

které exportovala do 82 zemí světa. Největšími exportními trhy byla Velká Británie, 

Rusko a Španělsko. Celkový objem tržeb představovalo 5 184 666 tisíc eur. Zisk po 

zdanění byl 209 871 tisíc eur. Množství zaměstnanců je však oproti prvnímu podniku 

značně nižší. V roce 2017 zde pracovalo 3 755 aktivních zaměstnanců a firma se snažila 

skrze značné investice do vytváření nových pracovních míst tento počet navýšit pro další 

roky (Kia Motors, 2018).  

Třetím významným závodem na Slovensku je podnik PCA Slovakia. Zde bylo 

vyrobeno nejméně automobilů v roce 2017 ve srovnání s konkurenčními podniky. 

Rozdíl však není tak značný, jelikož celkový počet vyrobených automobilů byl 335 296 

kusů. PCA Slovakia zaměstnávala 4326 zaměstnanců k 31.12. 2017. Ti byli závěrem roku 

schopni vyprodukovat 1395 vozidel v průběhu čtyř pracovních směn v rámci jednoho 
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dne. Zajímavostí tohoto podniku je množství hodin, které byly vyhrazeny pro  

vzdělávání zaměstnanců. Bylo dosaženo nejvyšší hodnoty za posledních 10 let, kdy 

školení probíhala. Celkově bylo v roce 2017 provedeno 184 245 hodin školení, což 

v přepočtu dělá necelých 7 677 dní (PCA Slovakia, 2018).   

1.3.1.2. Automobilový průmysl ve Visegrádské čtyřce se 

zaměřením na zaměstnanost 

 

Automobilový průmysl je významným zaměstnavatelem ve všech zemí 

Visegradské čtyřky. Patří sem Česká republika, Slovenská republika, Polsko a Maďarsko. 

Dle údajů ACEA (Evropská asociace výrobců automobilů) pracuje přímo či nepřímo 

v automobilovém průmyslu více než 12,5 milionu obyvatel. Tento počet představuje 

necelých 6 % z celkového počtu zaměstnaných osob v Evropské unii. Uvnitř těchto 

ekonomik je možné sledovat trend spojený s neustále se zvyšující závislostí těchto zemí 

na automobilovém průmyslu z hlediska ekonomického růstu a politiky zaměstnanosti. 

Zaměstnanost v automobilovém průmyslu je úzce spjatá s podílem investic vykonaných 

v rámci daného odvětví. Většina z nich je vynaložena na rozvoj infrastruktury, inovace 

a v neposlední řadě při snaze o zvyšování životního standartu zaměstnanců 

automobilového sektoru za pomoci těchto investic. Práce vykonaná zaměstnanci 

v automobilovém průmyslu nemůže být plně substituována automatizovanou výrobou. 

Ačkoliv můžeme tento trend v současné době částečně pozorovat, je nezbytné velké 

množství zaměstnanců, kteří se věnují práci, jenž není možno provést automatickými 

linkami. Mezi zeměmi skupiny V4 je nejvíce zaměstnanců v automobilovém průmyslu 

v Polsku (314 700 dle NACE 29) (Eurostat, 2019a). Z hlediska ekonomicky aktivního 

obyvatelstva je největší podíl zaměstnán v České republice, který je třikrát vyšší oproti 

Polsku a současně nejvyšší v celé EU. V ČR bylo zaměstnáno v roce 2017 198 350 

zaměstnanců (Eurostat, 2019a). Vzhledem k nízké úrovní obecné míry nezaměstnanosti, 

která byla v posledním čtvrtletí roku 2018 na hodnotě 2 p.b. můžeme očekávat narůstající 

tlak na zaměstnavatele, kteří se snaží získat potřebné zaměstnance do svých závodů. 

V současnosti pracuje česká ekonomika již delší dobu na svém potenciálu a je velice 

pravděpodobné, že tempo ekonomického růstu bude čím dál více klesat. Bude tedy nutné  

problém s nedostatkem pracovních sil vyřešit, který má ČR jako jediná ze zemí 

Visegradské čtyřky. Nižší podíl z hlediska ekonomicky aktivních obyvatel pracujících 

v automobilovém průmyslu pozorujeme ve Slovenské republice i Maďarsku, kde je podíl 
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téměř dvakrát tak velký jako v Polsku. Ve slovenském automobilovém průmyslu 

pracovalo v témže roce dle NACE 29 79 100 zaměstnanců a v Maďarsku 101 710 

(Eurostat, 2019a) (Chlopcik, 2018).  

1.3.1.3. Vývoj průměrné mzdy v automobilovém průmyslu v ČR 

 

Další významný znak českého automobilového průmyslu spatřujeme v rámci 

statistiky tempa růstu daného odvětví. Jelikož automobilový průmysl roste mnohem 

rychleji než průmysl jako celek. Podobný trend můžeme pozorovat v rámci tržeb 

i průměrných platů zaměstnanců automobilového průmyslu (Fajfrová, 2018). 

Vliv automobilového průmyslu na celkovou produkci, export, zaměstnanost 

je značný. Na základě těchto charakteristik, které automobilovému odvětví přísluší, jsou 

zaměstnanci mnohem lépe odměňování oproti ostatním zaměstnancům průmyslových 

odvětví. Pro rok 2017 byla průměrná mzda 37 399 Kč. Tato hodnota byla vypočítána jako 

vážený průměr zohledňující počty pracovníků a průměrné mzdy v jednotlivých firmách 

spadající pod AutoSAP (Svaz českého automobilového průmyslu). Z hlediska 

dlouhodobého vývoje pozorujeme růstový trend v rámci hodnot průměrných mezd 

pracovníků automobilového průmyslu. Oproti roku 2016 vzrostla průměrná mzda o 7,1%, 

což v přepočtu dělá 2466 Kč. Tento nárůst byl možný díky rostoucímu objemu výroby 

automobilového průmyslu za současného růstu produktivity práce. Průměrné mzdy 

se však lišily mezi jednotlivými skupinami v rámci podniků AutoSAP. Dělíme 

je na mzdy výrobců vozidel, dodavatelů a účelových organizace. Pro rok 2017 byla 

průměrná mzda v první jmenované skupině 45 633 Kč. Došlo ke zvýšení o 3 110 Kč 

oproti roku 2016, což je v přepočtu nárůst o 7,3 %. Skupina dodavatelů se mohla pyšnit 

nárůstem v roce 2017 o 6,5 % a průměrnou mzdou 33 062 Kč. V rámci účelových 

organizací jsou platy oproti druhé jmenované skupině vyšší. Dosahovaly výše 38 717 Kč 

a oproti minulému roku vzrostly nejméně, pouze o 4 %. Pokud bychom komparovaly 

průměrnou mzdu mezi zaměstnanci firem AutoSAP a celkovou průměrnou mzdou v ČR 

pro rok 2017, nalezneme zde obrovský rozdíl, který útočí na hranici 10 000 Kč. V roce 

2017 byla průměrná mzda ČR v hodnotě 29 504 Kč, avšak ve srovnání se mzdami 

v automobilovém průmyslu firem AutoSAP činila 37 399 Kč. Nejvyšší průměrnou mzdu 

nalezneme v odvětví informační a komunikační činnosti v hodnotě 52 530 Kč 

následováného s nepatrným rozdílem 374 Kč druhým nejvýdělečnějším odvětvím, které 

se zabývá peněžnictvím a pojišťovnictvím (AutoSAP, 2018).  
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1.3.1.4. Přidaná hodnota automobilového průmyslu 

 

Ze statistik plynoucích z národních účtů je patrné, že automobilový průmysl utváří 

značný podíl na celkové produkci v každé zemi. Data jsou dostupná do roku 2017, 

z tohoto důvodu byl rok 2017 použit jako poslední z časové řady v rámci práce. 

Automobilový průmysl patří na přední příčky v rámci podílu na celkové přidané hodnotě 

mezi všemi odvětvími, které se podílejí na tvorbě HDP. Za rok 2016 byla celková přidaná 

hodnota 4 285 836 mil. Kč z toho samotná skupina CZ NACE 29 – výroba motorových 

vozidel (kromě motocyklů), přívěsů a návěsů se na přidané hodnotě podílela 5,57 % 

podílem (v hodnotě 238 821 mil. Kč). V roce 2017 se skupina CZ NACE 29 

spolupodílela na celkové přidané hodnotě 5,63 %. Můžeme zde pozorovat nepatrný 

přírůstek, který se v průběhu jednotlivých let zmenšuje. Jedno z vysvětlení se opírá o 

fakt, že se naše ekonomika přehřívá, protože se již delší dobu pohybuje na hranici svého 

potenciálu. Z tohoto důvodu se předpokládá klesající trend v rámci výroby jednotlivých 

odvětví. Rok 2018 bude velice ovlivněn novými regulacemi ze strany EU, které budou 

mít dalekosáhlý dopad na automobilový průmysl jako celek (ČSÚ, 2019b) 

(AutoSAP, 2018). 

1.3.1.5. Vliv automobilového průmyslu na export 

 

Automobilový průmysl je v obou případech nepopiratelně proexportním 

odvětvím, které má kladný dopad na obchodní bilanci zahraničního obchodu obou zemí. 

Převážná část výrobků spojená s automobilovým průmyslem je vyvážena hlavně v rámci 

zemí EU (Fajfrová, 2018). 

Stejně důležitý vliv automobilového průmyslu můžeme pozorovat ve vícero 

zemích. Například v Portugalsku, kde se automobilový průmysl podílí 8,5 % na celkové 

průmyslové výrobě a současně 2,1 % na celkové produkci země.  Podle dat z ACAPU 

(Automotive Association of Portugal) bylo v roce 2017 vyrobeno v Portugalsku 176 000 

automobilů, což bylo o 22,7 % více oproti minulému roku. 60 % bylo vyrobeno firmou 

Volkswagen Group. To, že je automobilový průmysl proexportním odvětvím 

i portugalské ekonomiky, dokazuje 96 % podíl vyvezených automobilů na zahraniční trhy 

z celkové produkce automobilů v Portugalsku. Není tedy pochyb, že je automobilový 

průmysl klíčovým odvětvím v rámci portugalského exportu zboží. Pro rok 2018 se právě 

automobilové produkty podílely 13 % podílem na celkovém exportu, což při přepočtu 
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na HDP dosáhlo rekordního příspěvku 3,7 %. Současně celý exportní sektor 

automobilových produktů vzrostl o 39,4 % oproti roku minulému a dosáhl hranice 7,5 

bilionu euro za celý rok. Kromě těchto údajů došlo k nárůstu celého exportního sektoru 

Portugalska o celých 6,5 %, a z toho byly dvě třetiny způsobeny právě růstem exportu 

automobilových produktů (CaixaBank, 2019).  

Velice zajímavé je srovnání portugalského automobilového průmyslu se zeměmi, 

které jsou v rámci HDP srovnatelné. Vezmeme-li v potaz dvě ze zemí V4, 

například Českou republiku a Maďarsko, tak zde tvoří automobilový průmysl mnohem 

větší podíl v rámci celkového průmyslu i exportu. Dle získaných dat se český 

automobilový průmysl podílel na celkovém průmysl 21 % a maďarský 18 %. Tyto dvě 

ekonomiky jsou v rámci automobilového průmyslu v jiné situaci, jelikož jsou na něm 

mnohem více závislé. Porovnáme-li však portugalský automobilový průmysl se zeměmi, 

které jsou si podobné počtem obyvatel. Můžeme jej komparovat s automobilovým 

průmyslem belgickým a rakouským. První zmiňovaný je podílem na podobné hodnotě 

jako Portugalsko. Belgický automobilový průmysl tvoří 11 % na celkovém exportu 

a rakouský pouhých 9 %. Je tedy nutné sledovat inovace, změny v produktivitě, 

nové technologie, zdokonalování pracovníků jednotlivých firem, konkurenceschopnost 

a globalizaci světových trhů. Tyto faktory mají značný vliv na vývoj automobilového 

průmyslu, což může být pro mnohé země velice strategické z hlediska dalšího 

ekonomického vývoje (CaixaBank, 2019). 
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2. Praktická část 

 
V praktické části práce je provedena samotná analýza automobilového průmyslu, 

jeho vlivu na hospodářský růst a zaměstnanost mezi lety 2008-2017. Celá kapitola 

se skládá ze tří hlavních podkapitol. Kvůli nedostupnosti dat pro rok 2018 v době 

zpracování práce byla v první kapitole provedena analýza hospodářství jako celku v roce 

2017. Tento rok je také posledním v rámci časového horizontu z výše uvedeného důvodu. 

Je zde ilustrováno postavení automobilového průmyslu (skupina NACE 29) uvnitř celého 

hospodářství jak v České, tak i Slovenské republice dle několika kritérií. 

Druhá podkapitola se zabývá analýzou vybraného makroekonomického ukazatele, 

s pomocí kterého bude následně popsán vývoj jednotlivých skupin odvětví průmyslu 

se zvláštním zaměřením na skupinu NACE 29 ve vymezeném časovém horizontu. 

Právě tato podkapitola obsahuje základ analýzy pro vyhodnocení stanovené hypotézy 

práce, tj. zdali zotavení automobilové průmyslu mělo v období 2008-2017 nadprůměrný 

dopad na hospodářský růst ČR a SK. Třetí subkapitola charakterizuje trendy spojené 

s vlivem automobilového průmyslu na zaměstnanost a doplňuje tak analýzu hypotézy 

o hledisko trhu práce. Subkapitola se zaměřuje zejména na komparativní analýzu vývoje 

průměrné nominální mzdy v automobilovém průmyslu vybraných zemí.  

2.1. Analýza hospodářství dle jednotlivých odvětví v roce 2017  

 

Pojem národní hospodářství je velice těžké definovat z důvodu jeho 

komplexnosti. Tím, jak se vyvíjely jednotlivé ekonomické směry, každý z autorů vytvářel 

další a další definice národního hospodářství, a tak ani v dnešní době nemáme jednu 

jedinou uznávanou definici. Obecně můžeme pojem národní hospodářství definovat jako 

komplex veškerých hospodářských činností a rozdílných způsobů, kterými je možno 

alokovat zdroje uvnitř a mezi jednotlivými zeměmi za pomoci všech ekonomických 

subjektů (Gottlieb, 1984). 

Hospodářství celé země je strukturováno do jednotlivých odvětví, pro které jsou 

typické časté změny v průběhu jednotlivých let. Tím, jak se vyvíjí ekonomiky 

jednotlivých zemí, dochází ke změnám v rámci těchto odvětví. Některé nabývají většího 

významu, zatímco se jiné stávají více marginálními. Pro každou zemi jsou významná jiná 

odvětví hospodářství, což je způsobeno rozdílnými výrobními kapacitami, geografickou 

polohou, množstvím dostupných surovin, kterými země disponuje, obchodními vztahy 
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atd. Z toho důvodu je v této kapitole demonstrován význam jednotlivých odvětví 

dle evropské klasifikace NACE (Eurostat, 2016) v roce 2017 v České a Slovenské 

republice. Následně budeme schopni rozlišit klíčové sektory hospodářství, které mají 

značný vliv v rámci obou zmiňovaných zemích. Specificky se zaměříme na podíl 

automobilového sektoru, který je pro nás klíčový. Ten lze dle mezinárodně uznávaného 

označení popsat jako skupinu NACE 29 (Eurostat, 2016). 

2.1.1. Podíl hrubé přidané hodnoty (HPH) jednotlivých odvětví na 

celkové přidané hodnotě zemí v roce 2017 

 

Hrubá přidaná hodnota je jednou z nejvýznamnějších makroekonomických 

veličin, kterými můžeme sledovat vývoj uvnitř jednotlivých odvětví. Díky ní můžeme 

rozpoznat, zdali je konkrétní odvětví na vzestupu nebo ústupu. Jak již bylo popsáno, 

součtem všech hrubých přidaných hodnot jednotlivých subjektů v ekonomice jsme 

schopni spočítat celkovou velikost hrubého domácího produktu pomocí takzvané výrobní 

metody.  
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Graf 1: Podíl HPH dle odvětví na celkové HPH vytvořené v rámci hospodářství ČR v roce 2017 

(Zdroj: Eurostat, 2019b, Graf – vlastní zpracování dle vlastních výpočtů)  

V Grafu č. 1 pozorujeme, jak velké byly podíly jednotlivých odvětví dle jejich 

hrubé přidané hodnoty na celkové hrubé přidané hodnotě v roce 2017 v rámci České 

republiky. Pro hrubou přidanou hodnotu budeme nadále používat zkratku HPH. Celková 

HPH v ČR pro rok 2017 byla 171 980,6 mil. EUR. Nejvýznamnějším odvětvím, 

jak je patrné z grafu číslo jedna, byl zpracovatelský průmysl (26,83 % na celkové HPH 

2017). Tento příspěvek můžeme vyjádřit konkrétní finanční částkou ve výši 46 133,9 mil. 

EUR. Z celkového příspěvku zpracovatelského průmyslu vytvořila samotná skupina 

NACE 29 podíl ve výši 5,64 %, což odpovídá cca pětině celkového příspěvku tohoto 

odvětví. V jiném vyjádření odpovídá tento příspěvek částce ve výši 9 701,9 milionů EUR. 

Druhý největší příspěvek ve výši 11,10 % k celkové HPH byl vytvořen skupinou, 

jejíž součástí je velkoobchod a maloobchod, oprava motorových vozidel a motocyklů. 

S malým odstupem se nacházely s 8,53% příspěvkem ku celkové HPH činnosti v oblasti 

nemovitostí. Další skupiny přispěly podílem menším než 7 % a postupně jejich význam 

klesal. V této skupině mělo největší význam odvětví zahrnující odborné, vědecké 

a technické činnosti, současně s administrativními a podpůrnými činnostmi, 

které vytvořily podíl ve výši 6,78 %.  

Mezi méně významná odvětví dle příspěvku k celkové HPH patřilo v roce 2017 

zdravotnictví, vzdělání a činnosti finanční a pojišťovací. Příspěvky těchto tří odvětví 

se podílely dohromady na celkové HPH 12,79 %. Následující odvětví měly již jen 
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marginální dopad na celkovou hodnotu HPH v ČR pro rok 2017. Nejméně významnými 

byla těžba a dobývání, dále činnosti domácností jako zaměstnavatelů, kam řadíme 

i nediferencované činnosti domácností vyrábějících zboží a služby pro vlastní potřebu. 

Odvětví s nulovým příspěvkem byly činnosti exteritoriálních organizací a orgánů. Součet 

příspěvků těchto tří posledních skupin nedosáhl ani na hranici jednoho procenta. 

  

 

Graf 2: Podíl HPH dle odvětví na celkové HPH vytvořené v rámci hospodářství SK v roce 2017 

(Zdroj: Eurostat, 2019b, Graf – vlastní zpracování dle vlastních výpočtů) 

V rámci Slovenské republiky můžeme pozorovat velmi podobné rozložení 

jednotlivých odvětví jako v případě českého hospodářství. Mezi dvě nejvýznamnější 

odvětví slovenského hospodářství patřil stejně jako v prvním případě zpracovatelský 

průmysl a odvětví velkoobchodu, maloobchodu, opravy motorových vozidel 

a motocyklů. V rámci příspěvku k celkové HPH měl nejvyšší význam stejně jako v České 

republice zpracovatelský průmysl. Toto odvětví vytvořilo podíl ve výši 22,54 %, 

který odpovídá hodnotě 17 227,5 milionů EUR. V porovnání s českým zpracovatelským 

průmyslem byla HPH vytvořená zpracovatelským průmyslem nižší o 28 906,4 milionů 
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EUR. Skupina NACE 29 se podílela na celkové HPH podílem ve výši 4,49 %. Stejně jako 

tomu bylo v případě České republiky, odpovídá tato hodnota přibližně jedné pětině 

z celkové hrubé přidané hodnoty vytvořené zpracovatelským průmyslem. V rámci 

finančního vyjádření se jednalo o 3 436, 3 milionů EUR. Odvětví, které se postaralo 

o druhý největší příspěvek ku celkové HPH ve výši 11,66 % je odvětví velkoobchodu, 

maloobchodu, opravy motorových vozidel a motocyklů. HPH tohoto odvětví byla 

o necelou polovinu procentního bodu vyšší než v případě České republiky v témže roce. 

Třetí a čtvrtá odvětvová skupina se podílela na celkové HPH v součtu 17,28 %. Téměř 

podobným příspěvkem se podílela přeprava a skladování společně s veřejnou správou 

a obranou. První ze zmiňovaných vytvořila podíl ve výši 7,08 % a druhé zmiňované 

odvětví vytvořilo podíl o čtyři setiny bodu nižší na celkové HPH. Složení méně 

významných skupin bylo podobné jako v hospodářství České republiky. Za zmínku však 

stojí poslední tři odvětví, které vytvořily minimální hrubou přidanou hodnotu na celkové 

HPH. Jsou jimi ostatní služby, zásoba vody a odvětví zabývající se těžbou a dobýváním. 

Dvě odvětví, jež nevytvořily v roce 2017 jakoukoliv přidanou hodnotu byly činnosti 

domácností jako zaměstnavatelů, kam spadají i nediferencované činnosti domácností 

vyrábějících zboží a služby pro vlastní potřebu. Druhým nevýznamným odvětvím 

s nulovým příspěvkem byly činnosti exteritoriálních organizací a orgánů.  

2.1.2. Podíl zaměstnaných osob v jednotlivých odvětví na celkovém 

počtu zaměstnaných v hospodářství v roce 2017 v ČR a SK 

 

V druhé části přehledových grafů se podíváme, jakými podíly jednotlivá odvětví 

disponovala vůči celkovému počtu zaměstnaných v roce 2017 jak v České, 

tak i Slovenské republice. Některá odvětví jsou více závislá na lidské práci, s čím koreluje 

také počet zaměstnanců. Příkladem takového odvětví je zpracovatelský průmysl. 

Typickým znakem tohoto odvětví je pásová výroba s velkým počtem zaměstnanců 

v rámci výrobního závodu. Jiná odvětví jsou naopak náročnější na kapitál a vysoce 

kvalifikovanou pracovní sílu. Vzhledem k rozdílné úrovni vzdělání obyvatel je nabídka 

ze strany pracovníků na pozice vyžadující vyšší kvalifikaci menší. Nalezneme zde 

i výjimky s dlouhodobým nedostatkem kompetentních pracovníků. Nejtypičtějším 

příkladem jsou profese, pro které je nutné absolvovat učňovské školy. Právě ony 

se dlouhodobě potýkají s velkým nedostatkem pracovních sil.  
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Graf 3: Podíl zaměstnaných osob dle odvětví vůči celkové zaměstnanosti ČR v roce 2017 

(Zdroj: Eurostat, 2019a, Graf – vlastní tvorba dle vlastních výpočtů) 

 

V České republice bylo zaměstnáno v roce 2017 celkem 5 346 090 osob. 

První dvě odvětví s největším počtem zaměstnanců byla ta, jejíž hodnota příspěvku HPH 

ku celkové HPH byla nejvyšší v českém hospodářství pro rok 2017. Těmito odvětvími 

byl zpracovatelský průmysl a velkoobchod, maloobchod, opravy motorových vozidel 

a motocyklů. Společně tato dvě odvětví zaměstnávala 2 154 510 osob, což v přepočtu 

na celkovou zaměstnanost vytváří 40,3 % podíl. V samotné skupině NACE 29 bylo 

zaměstnáno 198 350 lidí. Tato hodnota vyjadřovala 13,89 % z celkového počtu 

zaměstnaných v rámci zpracovatelského průmyslu. Po přepočtení na celkovou 

zaměstnanost vytvořilo odvětví výroba automobilových vozidel (kromě motocyklů), 

přívěsů a návěsů (NACE 29) 3,71 % podíl. Následující dvě odvětví byla podle počtu 

zaměstnanců vzdálena od prvních zmiňovaných. Jejich příspěvek k celkovému počtu 

zaměstnaných byl značný. Odvětví, jehož součástí byly odborné, vědecké, technické, 

administrativní a podpůrné činnosti zaměstnávalo 461 080 zaměstnanců. V těsném 

závěsu vidíme stavební průmysl, který s příspěvkem 7,53 % ku celkové zaměstnanosti 

v ČR patřil na 4. příčku. Celkově zde pracovalo 402 340 osob. Nejmenší počet 

zaměstnaných osob byl ve stejných odvětvích, která vytvořila nejmenší příspěvek HPH. 
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Patřilo sem odvětví spojené s těžbou a dobýváním, kde pracovalo pouhých 29 580 

zaměstnanců. Na druhé pozici nalezneme s počtem 9 970 zaměstnaných osob v odvětví 

zahrnující činnosti domácností jako zaměstnavatelů včetně nediferencovaných činností 

domácností vyrábějících zboží a služby pro vlastní potřebu.  

 

 
Graf 4: Podíl zaměstnaných osob dle odvětví vůči celkové zaměstnanosti SK v roce 2017 
(Zdroj: Eurostat, 2019a, Graf – vlastní tvorba dle vlastních výpočtů) 
 
 

Rozložení počtu zaměstnaných osob v rámci slovenského hospodářství bylo 

napříč sektory velice podobné jako v případě České republiky. Nejvíce zaměstnanců 

pracovalo opět ve zpracovatelském průmyslu. Ten se podílel na celkové zaměstnanosti 

22,29 %. Příspěvek skupiny NACE 29 byl svým podílem podobný českému. Podíl 

skupiny NACE 29 ku celkové zaměstnanosti byl 3,33 %, avšak v absolutních číslech zde 

nastal veliký rozdíl. V odvětví výroba automobilů (kromě motocyklů), návěsů a přívěsů 

pracovalo 79 100 obyvatel. Tento veliký rozdíl byl zapříčiněn rozdílnou velikostí 
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hospodářství obou zemí. Ve Slovenské republice bylo pro rok 2017 zaměstnáno 

2 372 260 obyvatel, což nebyla ani polovina oproti České republice.  

Druhá i třetí příčka patří odvětvím, které se nacházely na stejné pozici i uvnitř 

struktury českého hospodářství. Byly jimi velkoobchod, maloobchod, opravy 

motorových vozidel a motocyklů na druhé příčce s 16,29 % podílem ku celkové 

zaměstnanosti. Třetím nejvýznamnějším zaměstnavatelem bylo odvětví odborných, 

vědecký, technických, administrativních a podpůrných činnosti s podílem 10,2 %. 

O necelý 1,5 procentního bodu byl podíl zaměstnaných ku celkové zaměstnanosti vyšší 

v odvětví vzdělání v Slovenské republice. Veřejná správa a obrana byla svým podílem 

vyšší než v sousedním hospodářství.  Poslední tři příčky byly opět stejné jako tomu bylo 

v České republice. Za zmínku stojí pouze odvětví těžby a dobývání, kde pracovalo 6 210 

obyvatel v roce 2017. ostatní dvě odvětví nezaměstnávala žádného obyvatele.  

2.1.3. Hrubá průměrná nominální mzda dle odvětví v roce 2017 

 

V této části práce se podíváme na rozdíly průměrných nominálních měsíčních 

mezd, které jsou vypláceny zaměstnancům různých odvětví. Jednotlivé profese vyžadují 

různé úrovně dosaženého vzdělání, někteří pracovníci jsou více vystaveni rizikům než 

jiní, pracují v nebezpečných podmínkách nebo je odvětví na vzestupu, popřípadě chybí 

dostatečná pracovní síla atd. Tyto všechny faktory ovlivňují výši mzdy, která přísluší 

zaměstnancům daného odvětví.  
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Graf 5: Hrubá průměrná nominální mzda dle odvětví v Kč v ČR 

(Zdroj: Eurostat, 2019a, Eurostat, 2019b, Graf – vlastní tvorba) 
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V Grafu č. 5 vidíme jednotlivá odvětví a k nim příslušící hrubé průměrné 

nominální mzdy, které byly zaměstnancům propláceny. Česká republika měla v roce 

2017 ze všech aktivit NACE průměrnou hrubou nominální měsíční mzdu 24 694 Kč. 

Nejvyšší průměrné mzdy byly v odvětví informačních a komunikačních činnosti. 

Jejich hodnota překonala hranici 43 650 Kč. S opravdu nepatrným rozdílem se na druhé 

příčce umístila výroba a rozvod elektřiny, páry a klimatizovaného vzduchu s průměrnou 

mzdou 43 581 Kč. Se zanedbatelným rozdílem se za těmito dvěma odvětvími nacházelo 

s průměrným platem 43 355 Kč peněžnictví a bankovnictví. Nadprůměrné mzdy byly 

od nejvyšší po nejnižší ve veřejné správě a obraně, následované činnostmi domácností 

jako zaměstnavatelů, které jen lehce předčily těžbu a dobývání. Dalšími nadprůměrně 

platově ohodnocenými odvětvími byla zdravotní a sociální péče v těsném závěsu 

se vzděláváním a zpracovatelským průmyslem. Průměrné měsíční mzdy dle přepočtu 

Eurostatu byly ve skupině NACE 29 ve výši 34 627 Kč. Kromě výše zmiňovaných 

dosáhly nadprůměrné mzdy v odvětví se zásobování vodou společně s dopravou 

a skladováním.  

Součástí zpracovatelského průmysl je námi sledovaná skupina výroba 

motorových vozidel (kromě motocyklů), návěsů a přívěsů. Ze statistik poskytnutých 

firmou AutoSAP, která zaštiťuje většinu firem v rámci automobilového průmyslu ČR, 

byla zjištěná průměrná mzda zaměstnanců těchto firem v hodnotě 37 399 Kč. Jedná se 

o značně vyšší částku ve srovnání s průměrnou mzdou vyplacenou v odvětví 

zpracovatelského průmyslu (AutoSAP, 2018). 

Nejnižší podprůměrné mzdy byly vyplaceny ve třech odvětvích. V prvním dvou 

nedosáhly průměrné mzdy ani na úroveň patnácti tisíc korun českých. Odvětví činnosti 

v oblasti nemovitostí disponovalo průměrnými mzdami v hodnotě 14 284 Kč. Ještě nižší 

mzdy v roce 2017 obdrželi zaměstnanci ubytovacího, stravovacího a pohostinského 

odvětví. Jejich průměrná mzda se pohybovala na úrovni 14 184 Kč. Zcela nejnižší 

vyplacené průměrné mzdy z celého českého hospodářství byly vyplaceny v odvětví 

ostatních činností.   
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Graf 6: Hrubá průměrná nominální mzda dle odvětví v EUR v SK 
(Zdroj: Eurostat, 2019a, Eurostat, 2019b, Graf – vlastní tvorba) 
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V Grafu č. 6 můžeme vidět velice podobné rozložení průměrných hrubých 

nominálních měsíčních mezd napříč jednotlivými odvětvími uvnitř slovenského 

hospodářství. Oproti případu České republiky došlo k výměně mezi dvěma prvními 

odvětvími. Nejvyšší průměrné mzdy obdrželi zaměstnanci v odvětví výroby a rozvodu 

elektřiny, plynu, tepla a klimatizovaného vzduchu ve výši 1 851 EUR. Rozdíl ve mzdách 

druhého odvětví zabývající se informačně komunikačními činnostmi byl oproti prvnímu 

v hodnotě 336 EUR. Peněžnictví a pojišťovnictví se v rámci slovenského hospodářství 

umístilo na třetí příčce s nepatrným odstupem od veřejné správy a obrany. Rozložení 

těchto dvou odvětví je shodné v obou zkoumaných zemích. V rámci skupiny NACE 29, 

která je součástí zpracovatelského průmyslu byla průměrná měsíční mzda v roce 2017 

1396 EUR. Tato hodnota by ji v celkovém srovnání posunula na celkovou třetí příčku 

před výše zmiňované peněžnictví a pojišťovnictví. 

Průměrná mzda ze všech NACE aktivit pro Slovenskou republiku v roce 2017 

nabývala hodnoty ve výši 919 EUR. Nad tuto hodnotu kromě výše zmiňovaných dosáhlo 

pět dalších odvětví. Nejblíže průměrné mzdě bylo odvětví věnující se dopravě 

a skladování. Zde byly průměrné mzdy vyšší o necelých 70 EUR. 

Celkem deset odvětví dle jednotlivých skupin evropského harmonizovaného 

systému NACE dosáhlo na podprůměrné mzdy. Nejblíže se průměrné mzdě pohybovaly 

profesní, vědecké a technické činnosti s průměrnou mzdou 914 EUR. Naopak nejdále 

a z toho důvodu nejhůře placeným odvětvím bylo odvětví zahrnující ubytování, 

stravování a pohostinství. V obou dvou hospodářstvích dosáhlo právě toto odvětví 

nejhoršího umístění v důsledku nejnižších vyplácených průměrných mezd. 

2.1.4. Podíl jednotlivých odvětví na celkovém exportu roku 2017 

v ČR a SK 

 

Většina zemí se účastní mezinárodního obchodu. V kontextu této záležitosti jsou 

pro každou zemi typické produkty exportu a samozřejmě i ty, které je země nucena 

dovážet. To může být z důvodu nedostatečných zásob materiálu pro výrobu, uspokojení 

domácí poptávky po konkrétním zboží, z důvodu rozšíření stávající nabídky produktů atd. 

Postupem času se jednotlivé země více, či méně specializují na jednotlivé typy výrobků, 

pro jejichž výrobu má dané hospodářství vhodné podmínky. Obě země, jak Česká, 

tak i Slovenská republika jsou významnými producenti produktů zpracovatelského 

průmyslu. Právě tyto výrobky tvoří značnou část zahraničního exportu obou ekonomik. 
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V této kapitole se podíváme, jaké skupiny výrobků měly největší podíl na celkovém 

exportu jednotlivých zemí v roce 2017.  

 
Graf 7: Podíl jednotlivých skupin produktů na celkovém exportu dle klasifikace produkce v roce 2017 
v ČR 
(Zdroj: ČSÚ, 2019c, Graf – vlastní tvorba dle vlastních výpočtů)  
 

Počátky průmyslové výroby můžeme datovat od rozpadu Rakouska Uherska, 

kdy se české země staly jednou z nejvýznamnějších průmyslových velmocí tehdejšího 

světa. Průmysl zde zůstal dodnes, i když je v mezinárodním měřítku méně významný, 

než tomu bylo dříve. Česká republika je dlouhodobě významným exportérem v rámci 

výrobků zpracovatelského průmyslu. Podíváme-li se na Graf č. 7, můžeme zde vidět 

podíly jednotlivých odvětví na celkovém exportu podle klasifikace produkce v České 

republice pro rok 2017. Produkty zpracovatelského průmyslu byly nejdůležitější součástí 

českého exportu do zahraničí. Tvořily majoritní podíl 95,41 %, takže pokud bychom 

chtěli hledat určité konkurenční odvětví v rámci exportu, nenalezneme žádné. 

Celkový export byl pro rok 2017 v hodnotě 3 512,9 mld. Kč. Podíl zpracovatelského 

průmyslu se na této hodnotě podílel částkou 3 351,6 mld. Kč. Druhou nejvýznamnější 

skupinou byly výrobky zemědělství, lesnictví a rybářství. Ta vytvořila 1,56 % podíl 
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na celkovém exportu. Zbylé skupiny produktů měly ve srovnání podílu na export pouze 

minoritní dopad. Jediné odborné, vědecké a technické produkty se na exportu České 

republiky vůbec nepodílely.  

 
 

 
Graf 8: Podíly jednotlivých skupin produktů zpracovatelského průmyslu na celkové vyvezené 

produkci zpracovatelského průmyslu v roce 2017 v ČR 

(Zdroj: ČSÚ, 2019c, Graf – vlastní zpracování dle vlastních výpočtů)  
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což odpovídá v absolutních hodnotách 3 351,6 mld. Kč. Díky dostupnosti dat z ČSÚ 
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hodnotě produktů podílely nejvíce a které nejméně. Nejvýznamnější skupinu 

představovaly motorová vozidla s necelým 30 % podílem. Společně se stroji, zařízeními; 

počítači, elektronickými a optickými přístroji měly tyto tři skupiny nadpoloviční podíl. 

Skupiny produktů, které dosáhly vyššího podílu než 5 % na celkové vyvezené produkci 

zpracovatelského průmyslu, jsou elektrická zařízení, kovodělné výrobky nebo pryžové 

a plastové výrobky. Ty mají z těchto tří skupin nejmenší podíl v hodnotě 5,60 % 

ku celkové vyvezené produkci zpracovatelského průmyslu. Mezi nejméně významné 

skupiny produktů patřily ušně, včetně produktů z nich vyrobených. Druhý nejmenší podíl 

měly tabákové výrobky a s nejmenším podílem skončily výrobky pro tisk a nahrávání. 

Součet těchto tří skupin nedosáhl ani hranice 1 % z celkové vyvezené produkce 

zpracovatelského průmyslu v roce 2017.  

 

 
Graf 9: Podíl jednotlivých skupin výrobků na celkovém exportu dle tříd harmonizovaného systému 

SK 2017 

Zdroj: STATdat, 2018, Graf – Vlastní tvorba dle vlastních výpočtů)  
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Jelikož jsme si popsali situaci v českém hospodářství, zaměříme se teď na to, 

které z produktů se nejvíce podílely na celkovém exportu slovenského hospodářství 

v roce 2017. Vzhledem k tomu, že ze Slovenského statistického úřadu nebylo možné 

získat data týkající se jednotlivých skupin produkce a jakým vlivem se podílely 

na celkovém exportu, jsou použita data zahrnující jednotlivé skupiny výrobků, ze kterých 

byl vypočten jejich podíl na celkovém exportu v roce 2017. Jelikož je harmonizovaný 

systém slovenského statistického úřadu jiný než český, nebudou tyto data sloužit 

pro mezistátní porovnání. Tyto data využijeme pouze pro popis složení jednotlivých 

skupin výrobků a toho, jak se podílely na celkovém exportu slovenského hospodářství.  

Export Slovenské republiky dosáhl v roce 2017 hodnoty 74 757,1 mil. EUR. 

Skoro třetinový podíl vytvořily výrobky, kterými byly stroje, zařízení, el. zařízení 

společně s přístroji na záznam a reprodukci obrazu i zvuku. Vzhledem k významnému 

automobilovému průmyslu v rámci slovenského hospodářství nebyla na druhém místě 

jiná skupina než ta, jejichž výrobky se týkaly vozidel, letadel, plavidel a dopravních 

zařízení. Tato skupina dosáhla hodnoty podílu ve výši 27,29 % na celkovém množství 

vyvezeným výrobků. Kromě výroby vozidel jsou součástí skupiny i ostatní dopravní 

zařízení. Jejich vyprodukované množství je ve srovnání s vozidly zanedbatelné. 

Základní kovy společně s výrobky z nich vytvořených byly poslední skupinou, 

která přesáhla hranici 10 % na celkové hodnotě exportu. Nad podíl vyšší než 3 % 

se dokázaly vyšplhat výrobky z plastů a kaučuku, nerostné výrobky i různé další 

průmyslové výrobky.  

Nejmenší podíl na exportu mají živočišné i rostlinné tuky včetně olejů, 

nespecifikované výrobky a umělecká díla, sběratelské předměty (včetně dodatečně 

zahrnutých starožitností). Součet těchto skupin produktů nepřesáhl 0,4 % podíl 

na celkovém exportu.  

2.2. Podrobná makroekonomická analýza hrubé přidané hodnoty 

jednotlivých odvětví hospodářství se zvláštním zaměřením 

na skupinu NACE 29 v ČR a SK mezi lety 2008-2017 

 

V druhé kapitole praktické části se zaměříme na samotnou analýzu vybraného 

makroekonomického ukazatele, kterým bude hrubá přidaná hodnota (dále jen HPH). 

S pomocí tohoto ukazatele budou zkoumány příspěvky jednotlivých odvětví ku celkové 

hrubé přidané hodnotě mezi lety 2008-2017. Tato kapitola utváří základ analýzy, 
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díky kterému bude vyhodnocena stanovená hypotéza, tj. zdali zotavení automobilového 

průmyslu (skupina NACE 29) mělo v období 2008-2017 nadprůměrný dopad 

na hospodářský růst ČR a SK. 

Pro výpočty podílů HPH jednotlivých odvětví na celkové HPH v rámci 

jednotlivých let byl použit vzorec:  

𝐶𝑡
𝑖 =

𝐻𝑃𝐻 𝑡
𝑖 − 𝐻𝑃𝐻 𝑡−1

𝑖  

𝑐𝑒𝑙𝑘𝑜𝑣á 𝐻𝑃𝐻 𝑡−1
∗ 100 

Kde:  

𝐶𝑡
𝑖 ….. Příspěvek hrubé přidané hodnoty konkrétního odvětví na celkové HPH 

𝐻𝑃𝐻 ….. Hrubá přidaná hodnota 

𝐻𝑃𝐻 𝑡
𝑖  ….. Hrubá přidaná hodnota konkrétního odvětví daného roku  

𝐻𝑃𝐻 𝑡−1
𝑖  …..  Hrubá přidaná hodnota stejného odvětví předešlého roku  

𝑐𝑒𝑙𝑘𝑜𝑣á 𝐻𝑃𝐻 𝑡−1 ….. Celková hrubá přidaná hodnota hospodářství předešlého roku 

V následujících tabulkách jsou vybrány z celkových 20 odvětví pouze ty, 

které  měly v námi sledovaném období alespoň v jednom roce příspěvek ku celkové HPH 

vyšší než 0,5 procentního bodu (dále i p.b.). Odvětví nesplňující tuto podmínku 

považujeme za méně významná, a proto s nimi nebude prováděno žádné porovnávání. 

Odvětví zpracovatelského průmyslu bude součástí komparace pouze okrajově. 

Do komparace zahrneme hlavně jeho významnou podskupinu NACE 29.  
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Tabulka 1. Podíl vybraných odvětví dle HPH na celkové HPH v ČR mezi lety 2007-

2018 

 

Tabulka 1: Podíl vybraných odvětví dle HPH na celkové HPH v ČR mezi lety 2007-2018 

(Zdroj: Eurostat, 2019b, tabulka dle vlastních výpočtů) 
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Do méně významných odvětvích bylo zahrnuto 8 odvětví, které nesplnily 

kritérium ve výši příspěvku vyššího než 0,5 p.b. Nalezneme zde činnosti exteritoriálních 

organizací a orgánů; činnosti domácností jako zaměstnavatelů; dále odvětví spojené 

se zásobování vodou, jehož součástí jsou činnosti související s odpadními vodami, 

odpady a sanacemi; kulturní, zábavní i rekreační činnosti, odvětví ostatních služeb; 

těžba a dobývání; administrativní a podpůrné činnosti a posledním odvětvím je odvětví 

zabývající se ubytováním, stravováním i pohostinstvím.  

Rok 2008 byl rokem výjimečným z hlediska celkového nárůstu HPH o 16,85 

procentních bodů. Tato hodnota byla nejvyšší z celého sledovaného období. Rok 2008 

byl z počátku rokem velice optimistickým, dokud naši ekonomiku nezasáhla ekonomická 

krize a s ní spojené důsledky, které ovlivnily vývoj jednotlivých odvětví. Skupina NACE 

29 v průběhu roku 2008 přispěla k celkové přidané hodnotě 0,37 p. b. Tento příspěvek 

nebyl v daném roce výjimečný , protože většina odvětví byla na svém vrcholu.  

Změna nastala s příchodem hospodářské krize v průběhu posledních dvou čtvrtletí 

roku 2008. Koncem roku 2008 docházelo k propouštění nadbytečných zaměstnanců 

a tento trend pokračoval i v následujícím roce. Výroba automobilů (kromě motocyklů), 

návěsů a přívěsů se v roce 2009 připojila k většině odvětví se zápornou hodnotou 

příspěvku HPH k celkové HPH. Jediné dvě odvětví, jež měly kladný příspěvek HPH byly 

peněžnictví a pojišťovnictví společně s výrobou a rozvodem elektřiny, plynu, tepla 

a klimatizovaného vzduchu. Jedním z hlavních důvodů úpadku většiny odvětví byla 

snížená poptávka po jejich produktech. Z tohoto důvodu i celkový objem produkce klesal. 

Protože byla česká průmyslová produkce značně proexportním odvětvím, byl zde velmi 

znatelný vliv v poklesu exportu. Tento pokles byl zapříčiněn výše zmiňovanou 

hospodářskou krizí.  

Následné období po krizi bylo z hlediska jednotlivých odvětví ve znamení obnovy 

oproti rokům minulým. S ustupujícím vlivem hospodářské krize docházelo k obnově 

jednotlivých odvětví, kterým se podařilo překonat následky proběhnuté krize. 

Samotná skupina NACE 29 měla významný vliv na celkový vývoj českého hospodářství. 

Byl zde pozorován značný nárůst počtu zaměstnanců oproti většině ostatních odvětví 

v období po skončení krize mezi lety 2010-2011.  Ve srovnání s ostatními odvětvími 

dle jejich příspěvku HPH nalezneme skupinu NACE 29 v těchto letech na předních 

příčkách. V prvním zmiňovaném roce tvořila skupina NACE 29 cca sedminu z celkové 

HPH vytvořené v témže roce. Ve srovnání s ostatními předčila všechny odvětví, 
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kromě jediného. Tím bylo odvětví velkoobchodu a maloobchodu, opravy a údržby 

motorových vozidel. V následujícím roce se skupina NACE 29 držela naprosto stejného 

trendu s jedinou výjimkou. Předčilo ji svým podílem odvětví zemědělství, lesnictví 

a rybářství. Všechny ostatní odvětví se však svým podílem pouze přibližovaly skupině 

NACE 29. Proto není pochyb o jejím značném vlivu na vývoj celkové HPH a tím 

i na hospodářství české republiky.  

V následujících dvou letech došlo v rámci skupiny NACE 29 k meziročnímu 

snížení produkce. To mělo za následek nepatrné snižování počtu zaměstnaných a s tím 

spojený pokles nastal i ve výši příspěvku HPH. V letech 2012-2013 byl příspěvek HPH 

záporný. Podíváme-li se na příspěvky ostatních odvětví v roce 2012, záporný trend 

pozorujeme stejně a rozdíly nejsou závratně veliké. Pouze dvě odvětví v daném roce 

dosáhly kladných hodnot svých příspěvků, byly to zemědělství, lesnictví a rybářství 

společně se zdravotnictvím a sociální péčí.  

Období 2014-2017 bylo ve znamení bojů mezi skupinou NACE 29 a mezi 

odvětvím velkoobchodu, maloobchodu, opravy a údržby motorových vozidel. V průběhu 

těchto let soupeřily o nejvyšší příspěvek HPH ku celkové HPH. V letech 2015 a 2017 

se na první příčce nacházelo odvětví velkoobchodu, maloobchodu, opravy a údržby 

motorových vozidel. Naopak v letech 2014 a 2016 připadlo prvenství skupině NACE 29. 

V roce 2015 byla skupina NACE 29 s hodnotou svého příspěvku 0,53 p. b. ku celkové 

HPH na druhém místě mezi všemi odvětvími. V roce 2017 si pouze o jednu příčku 

pohoršila, jelikož odvětví zabývající se činnostmi v oblasti nemovitostí získalo vyšší 

podíl na celkové HPH českého hospodářství.  

Shrneme-li vývoj příspěvku HPH skupiny NACE 29 ku celkové HPH mezi lety 

2008-2017, můžeme konstatovat její nadprůměrně pozitivní dopad na hospodářský růst, 

který je zde determinován růstem hrubé přidané hodnoty celého hospodářství. 

V pokrizovém období můžeme spatřit neoddiskutovatelný pozitivní dopad skupiny 

NACE 29 na celkový vývoj HPH. Pouze v letech 2012 až 2013 došlo k poklesu jejího 

vlivu v důsledku záporného příspěvku HPH. Ten však měla většina odvětví. 

Od roku 2014 můžeme opět spatřit nepopiratelný pozitivní vliv skupiny NACE 29 

na HPH, který pokračuje až do roku 2017. 
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Tabulka 2. Podíl vybraných odvětví dle HPH na celkové HPH v SK mezi lety 2007-

2018 

 

Tabulka 2: Podíl vybraných odvětví dle HPH na celkové HPH v SK mezi lety 2007-2018 
(Zdroj: Eurostat, 2019b, tabulka dle vlastních výpočtů) 
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V Tabulce č. 2 nalezneme opět skupinu zaštiťující méně významná odvětví 

v rámci slovenského hospodářství. Řadíme do této skupiny pouze odvětví, 

která v průběhu námi sledovaného odvětví nepřispěly stejně jako v případu českého 

hospodářství více než 0,5 procentními body ku celkové HPH. Dle tohoto kritéria řadíme 

do skupiny méně významných odvětví šest subjektů. Patří sem činnosti exteritoriálních 

organizací a orgánů; činnosti domácností jako zaměstnavatelů, nediferencované činnosti 

domácností vyrábějící zboží a služby pro vlastní potřebu; těžba a dobývání; zásobování 

vodou, činnosti související s odpadními vodami, odpady a sanacemi; ostatní služby; 

ubytování, stravování a pohostinství.  

Stejně jako tomu bylo v České republice, tak i slovenské hospodářství dosáhlo 

hospodářského vrcholu před nastupující krizí koncem roku 2008. Všechny odvětví 

dosahovaly maximální produkce. S nástupem krize produkce začala stagnovat a postupně 

se její objem snížil. Celková HPH dosáhla maximální hodnoty ve výši 18,14 procentních 

bodů. Značnou měrou se na dané hodnotě podílela i skupina NACE 29.  

Hospodářská krize velice silně ovlivnila trh práce. Její dopad byl i na objem 

celkové produkce, jelikož klesala poptávka po jednotlivých produktech. 

Docházelo k propouštění nadbytečných zaměstnanců stejně jako v případě českého 

hospodářství. S postupným vlivem hospodářské krize byl ovlivněn i export 

Slovenské republiky, protože značná část průmyslových výrobků byla ze Slovenska 

vyvážena. Mnoho firem bylo nuceno v důsledku nižších tržeb propouštět zaměstnance, 

či přesouvat výrobu ze Slovenské republiky. Rok 2009 byl tedy rokem nejhorším 

z hlediska poklesu hrubé přidané hodnoty a ztráty velkého počtu pracovních míst 

v jednotlivých odvětvích. Celý zpracovatelský průmysl a odvětví velkoobchodu, 

maloobchodu, opravy a údržby motorových vozidel byl nejvíce zasažen z hlediska počtu 

propuštěných osob. Kromě toho byl příspěvek HPH obou odvětví velice negativní. 

Nejvíce zasažený byl zpracovatelský průmysl společně se skupinou NACE 29. V případu 

slovenského hospodářství předčily negativní dopady hospodářské krize dle výše úbytku 

příspěvku HPH skupiny NACE 29 a zpracovatelského průmyslu v porovnání s jejich 

úbytkem v českém hospodářství. Samotná skupina NACE 29 se spolupodílela na úpadku 

zpracovatelského průmyslu necelou pětinou dle poklesu HPH. Největší příspěvek 

na celkové HPH mělo odvětví veřejné správy a obrany ve výši 1,16 p.b. V těsném závěsu 

bylo odvětví kulturních, zábavních a rekreačních činností.  
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Stejně jako tomu bylo v České republice, tak i v rámci slovenského hospodářství 

nastal zvrat v roce 2010, kdy skupina NACE 29 vytvořila nejvyšší podíl na celkové HPH. 

I přes pokles zaměstnanců se samotný zpracovatelský průmysl začínal vzpamatovávat 

z období krize. V některých jeho podskupinách, kterou je i skupina NACE 29, 

došlo k nabírání nových zaměstnanců. Těsně za výrobou automobilů (kromě motocyklů), 

návěsů a přívěsů bylo dle výše příspěvku HPH odvětví velkoobchodu, maloobchodu, 

opravy a údržby motorových vozidel. Navazující trend u skupiny NACE 29 můžeme 

pozorovat i v následujícím roce. Došlo pouze k poklesu ve výši příspěvku, což zařadilo 

skupinu NACE 29 na třetí příčku za dopravu a skladování, následované zemědělstvím, 

lesnictvím a rybářstvím. Není tedy možné zpochybňovat pozitivní vliv automobilového 

průmyslu (skupiny NACE 29) v pokrizovém období na celkový hospodářský růst 

Slovenska. Jeho podíly HPH na celkové HPH hospodářství jsou značné. Rok 2011 

byl rokem významným z hlediska počtu zaměstnaných, jelikož od tohoto roku jejich 

počet neustále rostl až do roku 2017.  

Rok 2012 byl pro skupinu NACE 29 rokem méně úspěšným, protože ve srovnání 

s významnými odvětvími z tabulky byl jeho příspěvek HPH ku celkové HPH nejmenší. 

Ve srovnání s některými odvětvími, jež musely počty zaměstnanců snižovat, 

došlo ve skupině NACE 29 k růstu počtu zaměstnaných. V dalším roce došlo k mírné 

obnově v míře příspěvku HPH. Významný rozdíl nastal s rokem 2014, kdy výroba 

automobilů (kromě motocyklů), návěsů a přívěsů obsadila druhou příčku za dopravou 

a skladováním.  

Mezi lety 2015-2017 byl příspěvek skupiny NACE 29 na celkové HPH kladný. 

V průběhu těchto let nalezneme odvětví, která měla svůj příspěvek HPH vyšší, i přes to 

se skupina NACE 29 každým rokem blížila průměru v rámci přispívajících odvětví a její 

význam nebyl ani v tomto období zanedbatelný. Po celou dobu docházelo k navýšení 

celkového počtu zaměstnanců, jelikož samotné odvětví zažívalo konstantní růst a rozvoj. 

Z toho důvodu bylo potřeba získat nové zaměstnance, aby bylo možné navyšovat 

vzrůstající objemy produkce, které rostly společně s exportem.  

V rámci námi sledovaného období můžeme pozorovat podobný trend v důležitosti 

příspěvku skupiny NACE 29 jak v českém, tak i slovenském hospodářství. V obou 

ekonomikách je důležitost zpracovatelského průmyslu včetně jeho podskupin 

nepopiratelná. Skupina NACE 29 byla nedílnou součástí obnovy slovenského 
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hospodářství po období krize, kdy svým příspěvkem silně ovlivňovala celkový 

hospodářský růst země.  

Při srovnání obou zemí v rámci daného odvětví vidíme mnohé podobnosti v rámci 

struktury hospodářství. Pro obě ekonomiky je zpracovatelský průmysl společně s jeho 

podskupinami (i skupinou NACE 29) nejvýznamnějším odvětvím ovlivňujícím 

hospodářský růst. Ve struktuře hospodářství jednotlivých zemí nalezneme i rozdíly. 

Ku příkladu druhým nejvýznamnějším odvětvím v rámci českého hospodářství bylo 

odvětví velkoobchodu, maloobchodu, opravy a údržby vozidel mezi lety 2008-2017. 

V posledních třech letech značně přispělo k celkové HPH odvětví zabývající se činnostmi 

v oblasti nemovitostí. Naopak pro slovenské hospodářství byly dalšími významnými 

odvětvími mezi lety 2008-2017 doprava a skladování, společně s činnostmi v oblasti 

nemovitostí a zemědělství, lesnictví a rybářství. Tyto jednotlivá odvětví se důležitostí 

svých příspěvků střídala i doplňovala.  

2.3. Charakteristické trendy vlivu automobilového průmyslu na 

zaměstnanost a výši mezd v ČR a SK mezi lety 2008-2017 

 

V poslední subkapitole praktické části bude kladen důraz na vliv a působení 

automobilového průmyslu na zaměstnanost. Samotná subkapitola bude doplňovat 

analýzu skupiny NACE 29 o hledisko trhu práce a zaměří se na komparativní analýzu 

mezi sledovanými zeměmi v období 2008-2017. Součástí komparace bude 

analýza vývoje počtu zaměstnaných v jednotlivých odvětvích společně s vývojem 

průměrné nominální mzdy v automobilovém průmyslu českého a slovenského 

hospodářství.  
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V následující tabulce jsou zobrazeny podíly jednotlivých odvětví dle počtu 

zaměstnaných na celkové zaměstnanosti v České republice mezi lety 2008-2017. 

Jednotlivé podíly byly vypočteny na základě dat dostupných z databází Eurostatu. 

Pro výpočet podílů byl použit vzorec:  

𝐶𝐿𝑡
𝑖 =

𝐿 𝑡
𝑖 − 𝐿 𝑡−1

𝑖  

𝑐𝑒𝑙𝑘𝑜𝑣á 𝐿 𝑡−1
∗ 100 

Kde: 

𝐶𝐿𝑡
𝑖  ….. Příspěvek daného odvětví na celkové zaměstnanosti 

𝐿 𝑡
𝑖  ….. Počet zaměstnaných konkrétního odvětví daného roku 

𝐿 𝑡−1
𝑖  ….. Počet zaměstnaných stejného odvětví předešlého roku 

𝑐𝑒𝑙𝑘𝑜𝑣á 𝐿 𝑡−1 …. Celkový počet zaměstnaných v celém hospodářství předešlého roku  

V rámci tabulky nalezneme skupinu zahrnující méně významná odvětví. Do této 

skupiny patří odvětví, které se podílely na celkové zaměstnanosti. V průběhu celého 

sledovaného období ani jednou nepřesáhly hodnotou svých příspěvků ku celkové 

zaměstnanosti hranici + - 0,15 procentního bodu. Na základě nesplnění této podmínky 

byly zařazeny do této skupiny. Dle tohoto kritéria jsou součástí této skupiny v rámci 

českého hospodářství odvětví, mezi které patří činnosti exteritoriálních orgánů 

a organizací; činnosti domácností jako zaměstnavatelů, nediferencované činnosti 

domácností vyrábějící zboží a služby pro vlastní potřebu; výroba a rozvod elektřiny, 

plynu, tepla a klimatizovaného vzduchu; těžba a dobývání, zásobování vodou, činnosti 

související s odpadními vodami, odpady a sanacemi; kulturní, zábavní a rekreační 

činnosti. Poslední dvě odvětví patřící do této skupiny jsou peněžnictví a pojišťovnictví 

následované ostatními službami.  
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Tabulka 3. Podíly jednotlivých odvětví dle zaměstnanosti na celkové zaměstnanosti 

ČR mezi lety 2008-2017 

 

Tabulka 3: Podíly jednotlivých odvětví dle zaměstnanosti na celkové zaměstnanosti ČR mezi lety 

2008-2017 

 (Zdroj: Eurostat, 2019a, tabulka – dle vlastních výpočtů) 
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Konec roku 2008 byl rokem, kdy české hospodářství bylo zasaženo hospodářskou 

krizí. V průběhu tohoto roku celkový počet zaměstnaných osob rostl, ale v posledních 

2 čtvrtletích započalo propouštění nadbytečných zaměstnanců v důsledku krize. 

Tato událost ovlivnila následující dva roky velkým množstvím propuštěných osob napříč 

jednotlivými odvětvími. Nejvíce zasažených odvětvím byl zpracovatelský průmysl, 

jehož součástí je námi sledovaná skupina NACE 29. K největšímu celkovému poklesu 

došlo v roce 2009, kdy bylo hospodářství plně zasaženo ekonomickou krizí. 

Celková zaměstnanost poklesla o 1,81 p. b., což byla nejvyšší negativní hodnota dosažená 

v průběhu analyzovaného období. Samotná skupina NACE 29 prodělala ve srovnání 

s ostatními sektory nadprůměrný pokles o - 0,33 procentního bodu.  

V pokrizovém období měla skupina NACE 29 výjimečné postavení z hlediska 

nabírání nových zaměstnanců. Zatímco velká část odvětví propouštěla další a další 

zaměstnance. Výroba automobilů (kromě motocyklů), návěsů a přívěsů byla naopak 

v kladných hodnotách dle příspěvku k celkové zaměstnanosti. V roce 2010 byl příspěvek 

méně významný, jelikož některá další odvětví, ku příkladu velkoobchod, maloobchod, 

opravy a údržba motorových vozidel svým příspěvkem skupinu NACE 29 překonala. 

V roce 2011 nastala změna, odvětví NACE 29 se postaralo o nejvyšší příspěvek v rámci 

všech odvětví ve výši 0,33 procentního bodu na celkové zaměstnanosti. Tato hodnota 

tvořila více než třetinu nově zaměstnaných osob v celém zpracovatelském průmyslu. 

Zatímco se ve většině odvětví odehrávalo neustále pokračující propouštění, 

skupina NACE 29 byla společně se vzděláváním a zdravotní a sociální péčí na prvních 

příčkách v rámci pokrizového příspěvku k celkovému počtu zaměstnaných.  

V následujících dvou letech došlo k malému poklesu v rámci počtu zaměstnaných 

skupiny NACE 29, což se projevilo zápornou hodnotou příspěvku k počtu zaměstnaných 

osob v českém hospodářství. Většina odvětví si v této době udržela kladný příspěvek 

ve výši několika setin, či desetin. Kromě automobilového průmyslu došlo k poklesu 

v letech 2012-2013 pouze ve dvou odvětvích. Bylo jím stavebnictví a odvětví zabývající 

se činnostmi ubytovacími, stravovacími a pohostinskými.  V tomto období celkový počet 

zaměstnaných osob rostl, protože se většina odvětví vyrovnala s následky hospodářské 

krize.  

Od roku 2014 do roku 2017 můžeme pozorovat ve velké většině odvětví stabilní 

trend v růstu počtu zaměstnaných osob. Samotná výroba osobních automobilů 

(kromě motocyklů), návěsů a přívěsů v celém tomto období zaznamenala každoroční 
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kladné přírůstky. Vždy patřila k nejvíce významným odvětvím podílejících se na růstu 

celkové zaměstnanosti v českém hospodářství.  

I v tomto časovém horizontu nalezneme několik odvětví, jejichž trend nebyl jako 

u většiny ostatních. Za zmínění stojí dvě odvětví. Prvním z nich je zemědělství, lesnictví 

a rybářství, které prodělalo pokles v počtu zaměstnaných mezi lety 2014-2017. 

Celé čtyři roky po sobě došlo k poklesu ve stavebnictví. V posledním roce byl pokles 

v hodnotě pouhé jedné setiny procentního bodu. Je velice pravděpodobné, 

že byl příspěvek stavebnictví v počtu zaměstnaných v roce 2018  kladný, neboť míra 

nezaměstnanosti byla v tomto roce nižší ve srovnání s rokem 2017.  

Vývoj skupiny NACE 29 v období 2008-2017 byl v rámci příspěvku k celkové 

zaměstnanosti ve většině let nadprůměrně pozitivní. V období po krizi prodělala v prvním 

roce zanedbatelný růst počtu zaměstnaných, avšak v dalším roce byl její příspěvek 

ve srovnání s ostatními odvětvími nejvýznamnější. Mezi lety 2012-2013 došlo 

k nepatrnému poklesu v počtu zaměstnaných. Trendem posledních čtyř let byl značný 

růst počtu zaměstnaných, který skupinu NACE 29 stejně jako v období po krizi zařadil 

mezi nejvýznamnější odvětví ovlivňující růst celkové zaměstnanosti.  
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Tabulka 4. Podíly jednotlivých odvětví dle zaměstnanosti na celkové zaměstnanosti 

SK mezi lety 2008-2017 

 

Tabulka 4: Podíly jednotlivých odvětví dle zaměstnanosti na celkové zaměstnanosti SK mezi lety 

2008-2017 

(Zdroj: Eurostat, 2019a, tabulka – dle vlastních výpočtů) 
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V Tabulce č. 4 vidíme rozdělení slovenského hospodářství do jednotlivých 

odvětví. V rámci zpracovatelského průmyslu je kladen zvláštní důraz na odvětví 

zabývající se výrobou automobilů (kromě motocyklů), návěsů a přívěsů. Kromě hlavních 

odvětví byly do tabulky zahrnuty i méně významná odvětví stejně jako v českém 

hospodářství. Jejich příspěvek mezi lety 2008-2017 nepřekročil hranici + - 0,15 

procentního bodu. Dle tohoto kritéria jsou součástí méně významných odvětví činnosti 

domácností jako zaměstnavatelů, nediferencované činnosti domácností vyrábějící zboží 

a služby pro vlastní potřebu; dále činnosti exteritoriálních organizací a orgánů; 

těžba a dobývání; činnosti v oblasti nemovitostí; výroba a rozvod elektřiny, plynu, tepla 

a klimatizovaného vzduchu; dále odvětví zásobování vodou a činnosti spojené s ním. 

Posledním odvětvím řadícím se do této skupiny je peněžnictví a pojišťovnictví.  

Z jednotlivých údajů obsažených v Tabulce č. 4 můžeme vypozorovat velice 

podobný trend z hlediska vývoje počtu zaměstnaných v rámci celkového počtu 

zaměstnaných společně se skupinou NACE 29. Tento vývoj byl téměř shodný se situací 

v České republice. 

Není překvapivé, že rok 2008 byl rokem, kdy bylo dosaženo nejvyššího příspěvku 

ku celkové zaměstnanosti v průběhu celého sledovaného období. Skupina NACE 29 

se se svým příspěvkem umístila na třetí příčce za velkoobchodem, maloobchodem, 

opravou a údržbou motorových vozidel. První příčka patřila stavebnímu odvětví. 

Koncem roku 2008 bylo slovenské hospodářství zasaženo ekonomickou krizí stejně jako 

hospodářství České republiky.  Docházelo k propouštění nadbytečných pracovníků 

převážně z řad administrativy. Zaškolování nových pracovníků z řad odborníků 

a pracovníků v přímě výrobě je mnohem nákladnější.  

Pokles v následujících dvou letech krize byl velice podobný v rámci celkového 

počtu zaměstnaných i v samotné skupině NACE 29. Docházelo k neustálému propouštění 

dalších zaměstnanců, což se projevilo maximální poklesem v rámci celkového počtu 

zaměstnaných o – 1,96 p. b. v roce 2010. V následujícím roce byl pokles nižší v hodnotě 

– 1,51 procentního bodu. Nejvíce zasaženým odvětvím byl zpracovatelský průmysl, 

jehož součástí je skupina NACE 29. Její pokles v roce 2009 byl stejně nadprůměrně 

vysoký jako v případu České republiky. V dalším roce došlo k nabírání nových 

zaměstnanců. Příspěvek na celkové zaměstnanosti byl ale zanedbatelný.  
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V roce 2011 došlo k oslabení krize a jednotlivá odvětví se začínala vypořádávat 

s jejími důsledky. Byli nabíráni noví zaměstnanci, což zapříčinilo celkový růst počtu 

zaměstnaných. V tomto roce patřil celý zpracovatelský průmysl včetně skupiny 

NACE 29; společně s velkoobchodem, maloobchodem, opravou a údržbou motorových 

vozidel; informačními a komunikačními činnostmi; administrativními a podpůrnými 

činnostmi a ubytováním, stravováním a pohostinstvím k hlavním tahounům hospodářské 

obnovy Slovenska.  

V následujícím roce došlo k mírnému poklesu skupiny NACE 29 ve výši 

příspěvku k celkovému počtu zaměstnaných. Hodnota zůstala kladná oproti situaci 

skupiny NACE 29 v českém hospodářství, kde byl její příspěvek pro rok 2012 záporný. 

Avšak i tato snížená hodnota byla třetí nejvyšší z celého slovenského hospodářství. 

Rok 2013 byl pro Slovensko zajímavý tím, že v něm naposledy došlo ke snížení 

celkového počtu zaměstnaných v námi sledovaném období. Ke snížení došlo v typicky 

proexportně zaměřených odvětvích, které se s tímto neblahým vlivem vyrovnaly 

v průběhu dalšího roku. V roce 2013 zažila některá odvětví pokles v rámci HPH, 

ale i přes tuto skutečnost celé hospodářství v roce 2013 úspěšně rostlo.  

V posledních čtyřech letech byl znatelný vzrůstající trend v celkovém počtu 

zaměstnaných stejně jako v České republice. Až na některé výjimky většina odvětví 

dosahovala každoročně kladných hodnot v rámci jejich příspěvků na počtu zaměstnaných 

osob v hospodářství. Mezi lety 2015–2017 přispívala výroba automobilů 

(kromě motocyklů), návěsů a přívěsů značnou měrou jako jedno z nejvýznamnější 

odvětví. V roce 2015 byl její příspěvek ve výši necelé poloviny příspěvku 

zpracovatelského průmyslu. Další dva roky tvořila více než čtvrtinový podíl.  

Podíváme-li se na vývoj skupiny NACE 29 v průběhu sledovaného období, 

není možné přehlédnout její nadprůměrně vysoké příspěvky k celkovému počtu 

zaměstnaných v průběhu jednotlivých let. V pokrizovém období nalezneme v obou 

hospodářství naprosto stejný trend. V prvním roce vytvořila skupina NACE 29 příspěvky 

v počtu zaměstnaných v zanedbatelné výši, avšak většina odvětví byla ve značně horší 

situaci. Jejich příspěvek byl většinově záporný. Druhý rok byl jak v českém, 

tak i slovenském hospodářství nejvýznamnější pro skupinu NACE 29. 

V obou ekonomikách se zařadila mezi nejvýznamnější odvětví s nadprůměrně pozitivním 

dopadem na obnovu počtu zaměstnaných. Ve srovnání s ostatními odvětvími měl 

automobilový průmysl (NACE 29) nadprůměrný vliv na výši zaměstnanosti 
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i v posledních třech letech v obou ekonomikách. V případu české ekonomiky můžeme 

do období zařadit i rok 2014.  

Následující část bude věnována průměrným nominálním mzdám. V rámci analýzy 

skupiny NACE 29 bude porovnán vývoj průměrné nominální mzdy mezi výrobou 

automobilů (kromě motocyklů), návěsů a přívěsů s vývojem průměrné nominální mzdy 

celého hospodářství. Analýza bude provedena jak pro Českou, tak i Slovenskou republiku 

mezi lety 2008-2017. Všechna data byla získána z databází Eurostatu. Tato data byla 

následně přepočítána, aby posloužila k analýze námi sledované skupiny NACE 29. 

 

  
Graf 10: Průměrná nominální mzda ČR vs průměrná nominální mzda v CZ NACE 29 v Kč 

 (Zdroj: Eurostat, 2019a, Eurostat, 2019b, Graf – vlastní tvorba dle vlastních výpočtů) 

 

  
Graf 11: Průměrná nominální mzda SK vs průměrná nominální mzda v SK NACE 29 v EUR 

 (Zdroj: Eurostat, 2019a, Eurostat, 2019b Graf – vlastní tvorba dle vlastních výpočtů) 
 

Podíváme-li se na Graf č. 10 s Grafem č. 11, trend, který můžeme pozorovat 

je v obou ekonomikách naprosto totožný. V celém námi sledovaném období, tzn. mezi 

lety 2008-2017 byla průměrná nominální mzda dle dostupných dat Eurostatu vyšší 

ve skupině NACE 29 oproti průměrným mzdám celého hospodářství jak v České, 

tak i v Slovenské republice.  

2
4

 6
9

3
,8

3
4

 6
2

6
,5

0

10 000

20 000

30 000

40 000

2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017

Graf 1. Průměrná nominální mzda vs průměrná nominální mzda v CZ NACE 29

Průměrná nominální mzda ČR Průměrná nominální mzda ve skupině CZ NACE 29

9
1

8
,6 1

 3
9

6
,1

0

500

1 000

1 500

2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017

Graf 1. Průměrná nominální mzda vs průměrná nominální mzda v SK NACE 29

Průměrná nominální mzda SK Průměrná nominální mzda ve skupině SK NACE 29



61 
 

Rozdíl mezi průměrnou nominální mzdou skupiny SK NACE 29 a průměrnou 

nominální mzdou SK se každým rokem zvyšoval. Tato skutečnost eskalovala v roce 

2014, kdy byl rozdíl mezi námi porovnávanými skupinami průměrných nominálních 

mezd nejvyšší. Následují rok došlo k poklesu ve výši rozdílu. V rámci českého 

hospodářství nebyl trend růstu rozdílu stejný. Každým rokem byla průměrná nominální 

mzda skupiny CZ NACE 29 vyšší oproti průměrné nominální mzdě ČR. Avšak výše 

jejího rozdílu se každým rokem zvyšovala či snižovala. Výjimkou bylo období mezi lety 

2012-2013, kdy výše rozdílu klesala v obou po sobě následujících letech. 

Nejvyššího rozdílu bylo dosaženo v roce 2017, kdy byla průměrná mzda skupiny 

CZ NACE 29 nejvyšší.  

Existence rozdílu mezi průměrnými nominálními mzdami skupiny NACE 29 

a průměrnými mzdami celého hospodářství poukazuje na důležitost a významnost 

skupiny NACE 29. Důležitost a významnost skupiny NACE 29 byla zjištěna i z výsledků 

analýzy příspěvků HPH a počtu zaměstnaných osob. Tím, jak rostla významnost 

postavení výroby automobilů (kromě motocyklů), návěsů a přívěsů uvnitř hospodářství, 

koreloval s touto skutečností nárůst mezd, kterými jsou zaměstnanci skupiny NACE 29 

ohodnoceni.  
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Graf 12: Průměrná nominální mzda skupiny NACE 29 v ČR a SK dle PPS mezi lety 2008-2017 

(Zdroj: Eurostat,2019a, , Eurostat, 2019b, Eurostat, 2019c, Finance, 2019, Graf – vlastní tvorba dle 

vlastních výpočtů)  

 

V posledním Grafu č. 12 se podíváme na to, jaké byly zjištěny rozdíly 

při porovnání průměrných mezd mezi českou a slovenskou skupinou NACE 29 

dle PPS (parity kupní síly). Nejprve bylo nutné převést průměrné mzdy v České republice 

dle průměrných hodnot kurzů v jednotlivých letech na hodnoty v Eurech. Následně byly 

obě měny přepočítány dle hodnot PPS tak, aby bylo možné průměrné mzdy mezi státy 

ve skupině NACE 29 porovnat.  

Průměrná měsíční mzda v automobilovém průmyslu se na Slovensku v roce 2008 

pohybovala pod úrovní průměrné měsíční mzdy automobilového průmyslu ČR 

dle přepočtu PPS. Po následujících třech letech však hodnotu průměrné měsíční mzdy 

v české skupině NACE 29 překonala. Rok 2009 byl významný v růstu průměrné mzdy 

skupiny SK NACE 29. Průměrná měsíční mzda v CZ NACE v tomto roce naopak klesla.  

Podíváme-li se na vývoj mezd od roku 2010 včetně, každoročně v tomto období 

nastal meziroční růst mezd automobilového průmyslu v obou ekonomikách. 

Výjimku tvořil kromě zmiňovaného roku 2009 pro české odvětví i rok 2015, kdy došlo 

k meziročnímu poklesu ve výši průměrných mezd v rámci slovenského skupiny NACE 

29.  

Koncem roku 2017 byla hodnota průměrné měsíční mzdy automobilového 

průmyslu Slovenska nad úrovní České republiky. Jedním z hlavních důvodů byl znatelný 

meziroční růst zaznamenaný v letech 2012 až 2014.  
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3. Diskuze  

 

Na základě analýzy zabývající se výrobou automobilů (kromě motocyklů), návěsů 

a přívěsů, je patrné významné postavení tohoto odvětví uvnitř českého a slovenského 

hospodářství. Nejenže mu patří jedno z nejvýznamnějších postavení v rámci 

zpracovatelského průmyslu, ale i jeho vliv byl v průběhu let natolik silný, že příspěvek 

jím vytvořený k hospodářskému růstu ho zařadil mezi hlavní tahouny pokrizové obnovy 

v obou námi analyzovaných ekonomikách.  

Automobilový průmysl je významnou složkou průmyslové produkce, jak v České, 

tak i Slovenské republice a tvoří značnou část exportu obou jmenovaných ekonomik. 

Podíváme-li se na nejvýznamnější složky exportu, je zde role automobilového průmyslu 

a s ním spojených produktů nepřehlédnutelná. Vzhledem k těmto skutečnostem 

je závislost jak českého, tak i slovenského hospodářství na automobilovém průmyslu 

společně s přilehlými odvětvími značná. Totožný pohled na postavení automobilového 

průmyslu spatřuje i autor článku Automotive industry in the Visegrad group Tomáš 

Chlopčík, který dodává, že závislost a důležitost automobilového průmyslu v rámci 

hospodářství je v České i Slovenské republice největší v porovnání s ostatními státy 

Visegradské čtyřky (Chlopcik, 2018).  

Po zanalyzování období krize vyplývá, že došlo k poklesu celkového počtu 

zaměstnaných, tj. mezi lety 2009-2010 (v případě českého hospodářství i v roce 2011). 

Dle studie (Sturgeon, Biesebroeck, 2009) byla hlavním důvodem propouštění 

v automobilovém průmyslu nadměrná produkce, která přerostla celkové prodeje 

automobilových produktů. Z důvodu vzniklých ztrát byly firmy nuceny propustit 

nadbytečné zaměstnance. Z analýzy je patrné, že se tomuto trendu skupina NACE 29 

vyhnula v obou námi sledovaných zemích. V roce 2009 došlo ke skutečnému poklesu 

oproti roku předchozímu, avšak další dva roky zaměstnanost ve skupině NACE 29 rostla 

a v roce 2011 byl tento nárůst ve srovnání s ostatními odvětvími mnohem znatelnější.  

Nadměrná produkce, jež byla vyšší než celkové prodeje automobilových 

produktů, byla blíže diskutována ve studii: Automotive industry in and beyond the crisis 

zabývající se automobilovým průmyslem v období před a po krizi. Dle premis 

v ní zahrnutých, měly celkové hodnoty prodejů automobilových produktů a exportu 

ve státech severní Ameriky a Evropy stagnovat. Naopak byl předpovídán nadměrný růst 

prodejů v rámci čínského a indického trhu. Jedinou možnou cestou z předpovídané 
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stagnace prodejů následované nadprodukcí mělo být zvýšení konkurenceschopnosti 

produktů, což by způsobilo nárůst exportu automobilových produktů 

(Haugh,Mourougane,Chatal, 2010).  

Jiný pohled na problematiku nadprodukce přináší studie nesoucí název Capacity 

needs in the automobile industry in the short - to medium run (Klein, Koske, 2013). 

Ta došla ke stejným zjištěním. Podle ní většina evropských zemí produkuje nadbytečné 

množství automobilových produktů. Na druhé straně však nepředpokládá, že by hodnoty 

prodejů a exportů měly ihned stagnovat. Díky konkurenceschopnosti a kvalitě 

evropských automobilových produktů, by poptávka po nich měla být do roku 2020 

dostatečná, což by způsobilo odčerpání nadkapacitního množství produktů, hlavně díky 

zahraničnímu obchodu. Autoři studie spatřují rozdílnosti mezi jednotlivými evropskými 

zeměmi. V Itálii, Francii a Španělsku vidí jednoznačný problém s nadprodukcí. Oproti 

tomu země jako Česká republika, Německo a Slovensko mohou těžit ze svých silných 

komparativních výhod a využít je ve svůj prospěch (Klein, Koske, 2013). 

Tabulka 5. Vývoj exportu českého hospodářství a skupiny NACE 29  

Export (v mld. Kč) 2007 2008 2009 2010 2011 

Celkový export 2 314,2 2 279,9 2 033,4 2 334,8 2 570,9 

Skupina NACE 29 432,6 406,4 385,9 462,5 517,7 

Tabulka 5: Vývoj exportu českého hospodářství a skupiny NACE 29 v mld. Kč mezi lety 2007-2011 

(Zdroj: ČSÚ, 2019c, Tabulka – vlastní zpracování) 

 

Z Tabulky č. 5 je patrné důležité zastoupení automobilového průmyslu v rámci 

exportu ČR v období před, během i po krizi. Díky tomu, že byly české automobilové 

produkty velice konkurenceschopné, došlo ke snížení exportu pouze mezi lety 2008-

2009. K následnému nárůstu v rámci exportu došlo ihned v roce 2010, kdy hodnota 

exportu skupiny NACE 29 přesáhla výši dosaženou v období před krizí. I tento fakt 

podtrhuje významnost automobilového průmysl v rámci českého hospodářství. 

Vzhledem k nedostupnosti dat pro slovenskou skupinu NACE 29 byl dokázán vzrůstající 

export pouze pro český automobilový průmysl. 

Na základě výše zmíněné tabulky můžeme konstatovat, že se předpověď 

dle (Haugh,Mourougane,Chatal, 2010) pro Českou republiku nevyplnila. Z hlediska 

analýzy příspěvků HPH v rámci slovenské skupiny NACE 29 ku celkové HPH můžeme 

odhadovat, že se předpověď ani ve zdejším hospodářství nevyplnila. Neboť se zde 
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automobilový průmysl stejně jako v českém případě zasloužil značnou měrou o zotavení 

hospodářského růstu.  

Dle výše příspěvků hrubé přidané hodnoty na celkové hrubé přidané hodnotě 

hospodářství patří automobilový průmysl v českém i slovenském hospodářství mezi 

nejvýznamnější přispěvatele v porovnání s ostatními odvětvími. Dle proběhlé analýzy již 

víme, že měl automobilový průmysl nadprůměrné pozitivní dopad na hospodářský růst 

i zaměstnanost v pokrizovém období. Naše zjištění byla v souladu s těmi ve studii 

(Haugh,Mourougane,Chatal, 2010), kde role automobilového průmyslu uvnitř námi 

analyzovaných zemí byla stejně významná jako dle našich výpočtů v období krize, 

i po jejím skončení. 

 

Graf 13: Vývoj míry nezaměstnanosti z hlediska počtu ekonomicky aktivních obyvatel v ČR a SK 

mezi lety 2008-2017 

(Zdroj: Eurostat, 2019d, Graf – vlastní tvorba)  

 

Z hlediska vývoje počtu zaměstnaných osob je výroba automobilů 

(kromě motocyklů), návěsů a přívěsů jedním z největších zaměstnavatelů v rámci 

zpracovatelského průmyslu. Rostoucí trend počtu zaměstnaných ve skupině NACE 29 

byl zaznamenám v obou analyzovaných hospodářstvích, kromě roků 2009, 2013 a roku 

2012 (pouze ČR). Zaměříme-li se na vývoj roční míry nezaměstnanosti, která je v rámci 

České i Slovenské republiky na rekordně nízké úrovni, viz Graf č. 13, můžeme 

do budoucna očekávat problém s nedostatkem kvalifikovaných pracovních sil. 

S tím, jak se snižuje počet potenciálních nových pracovníků, jsou zaměstnavatelé nuceni 

zvyšovat mzdy, kterými by si mohli zajistit pracovníky nové. Tato skutečnost je však 
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v rozporu s vedením automobilových koncernů, jejichž hlavním cílem je snižování 

nákladů. Tato skutečnost by do budoucna mohla vést k přesunu výrobních kapacit 

do oblastí s levnější pracovní silou. Možnými lokacemi jsou země na východě Evropy. 

Ke stejnému názoru dochází i Chlopcik (2018) a ve své studii i Deloitte (2016).  

Nebylo by to poprvé, kdy byli automobiloví výrobci nuceni přesunout výrobu 

ze zemí západní Evropy v důsledku redukce nákladů dále na východ. 

To nastalo i po proběhnuvší krizi mezi lety 2008-2009 (Deloitte, 2016) i (Klein, Koske, 

2013). 

Tento přesun je možný, jelikož se z automobilového průmyslu stal velmi 

integrovaný globální průmysl, ve kterém spolu jednotlivé firmy spolupracují, obchodují 

a navazují vzájemně prospěšné vztahy (Sturgeon, Biesebroeck, 2009).  

Dle Chlopcik (2018) se v současné době stává čím dál větším problémem situace 

české ekonomiky. Ta pracuje na svém potenciálu a projevy přehřívání jsou v některých 

odvětví patrné již teď. Jedním z nich je snižování počtu zaměstnanců konkrétního 

odvětví. Současně také komentuje vznik nákladové inflace, který je způsobený fluktuací 

pracovníků do odvětví, trpící jejich nedostatkem a kde jsou zaměstnavatelé pro získání 

nových pracovníků nuceni zvyšovat mzdy (Chlopcik, 2018).  

Odvětví automobilového průmyslu prodělává v současné době výrazný růst 

a země, ve kterých má automobilový průmysl silnou základnu zažívají značný 

hospodářský růst (Chlopcik, 2018). S tímto autorovým pohledem se můžeme ztotožnit, 

jelikož z dat vyplývajících z naší analýzy je tento trend patrný a neoddiskutovatelný 

v obou analyzovaných ekonomikách.  
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Závěr 

 

Hlavním cílem bakalářské práce bylo analyzovat vliv automobilového průmyslu 

na hospodářský růst a zaměstnanost mezi lety 2008-2017, se specifickým zaměřením 

na pokrizové období a pokusili jsme se dokázat, že byl jeho příspěvek v rámci zotavení 

českého a slovenského hospodářství po proběhlé krizi jedním z nejvýznamnějších. 

Automobilový průmysl je významnou složkou nejenom průmyslové výroby, 

ale i národního hospodářství jako celku v České i Slovenské republice. Obě zmiňované 

ekonomiky řadí podíl sektoru výroby motorových vozidel na hrubé přidané hodnotě mezi 

země s nejvyšším podílem v rámci EU. Samotná výroba motorových vozidel je v ČR 

přezdívána „páteřním průmyslem“, který současně figuruje i jako významný 

zaměstnavatel (Fajfrová,2017). 

Data, která jsou státy povinné odesílat do databází Eurostatu musí být v souladu 

s předem schválenou metodologií. Tato metodologie byla vytvořena na podobném 

principu jako systémy národního účetnictví, aby bylo státům usnadněno jejich 

zpracování. Tento systém byl vytvořen způsobem, aby poskytoval možnost komparovat 

ekonomické ukazatele mezi jednotlivými členy a za účelem poskytnutí dat široké 

veřejnosti, ze kterých je možné vytvářet analýzy podobné té naší. Systém národního 

účetnictví poskytuje informace o jednotlivých subjektech ekonomiky společně 

s aktivitami, kterými ovlivňují národní hospodářství. Díky propracovanosti systému 

národního účetnictví a jejich částí jsme schopni popsat probíhající ekonomické jevy, např. 

efekt snížení exportu průmyslových výrobků konkrétního odvětví a jejich důsledky 

na hospodářskou stránku země.  

Z hlediska obecných charakteristik automobilového průmyslu, které byly popsány 

v teoretické části práce byly tyto skutečnosti pozorovány i v rámci samostatné analýzy 

v průběhu sledovaného období v ČR i SK. Automobilový průmysl byl jedním 

z nejvýznamnějších zaměstnavatelů, podílel se svým příspěvkem k hrubé přidané 

hodnotě značnou měrou, vytvářel výrazný podíl z celkového množství exportovaných 

produktů a platy, které zaměstnanci v tomto odvětví obdržely, byly mnohem vyšší než 

průměrná mzda v hospodářství.  
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Z hlediska analýzy provedené v první části praktické práce je patrný značný vliv 

automobilového průmyslu (skupiny NACE 29) v rámci hospodářství České i Slovenské 

republiky v roce 2017. Z hlediska podílu HPH dle odvětví na celkové HPH 

se automobilový průmysl v obou zemích podílel příspěvkem rovnajícím se pětině HPH 

vytvořené celým zpracovatelským průmyslem. Velice podobných výsledků dosahuje 

automobilový průmysl v rámci počtu zaměstnaných osob ku celkové zaměstnanosti. 

V ČR byl podíl zaměstnaných ve skupině NACE 29 vůči celkovému počtu zaměstnaných 

vyšší než v SK. V České republice byl dosažen podíl v hodnotě 3,71 %, který je vyšší  

oproti slovenským 3,33 %. V rámci srovnání výše průměrné mzdy roku 2017 patřila 

skupina NACE 29, jenž byla součástí skupiny zpracovatelského průmyslu v obou zemích 

mezi odvětví s nadprůměrnými mzdami. Při analýze podílů jednotlivých skupin produktů 

na celkovém exportu bylo zjištěno, že zastoupení produktů zpracovatelského průmyslu 

bylo nejvyšší v ČR i SK. V České republice tvořily produkty motorových vozidel 30 % 

a v Slovenské republice byly součástí skupiny Vozidla, letadla, plavidla a dopravní 

zařízení, která vytvořila podíl 27,29 %. Tyto výsledky podtrhují důležitost postavení 

automobilového průmyslu v roce 2017 v obou zemích.  

Při následné podrobné analýze příspěvku HPH skupiny NACE 29 ku celkové 

HPH mezi lety 2008-2017 byl v obou námi analyzovaných ekonomikách zjištěn její 

nadprůměrně pozitivní dopad na hospodářský růst, který byl reprezentován růstem hrubé 

přidané hodnoty celého hospodářství. Z výsledků analýzy pokrizového období patřil 

příspěvek HPH skupiny NACE 29 ku celkové HPH hospodářství na přední příčky při 

srovnání s ostatními odvětvími, jak v českém, tak i slovenském případě.  Pro skupinu 

NACE 29 byly roky 2012 a 2013 méně úspěšnými, jelikož v českém případě dosahovaly 

příspěvky HPH záporných hodnot. Ty byly podprůměrné ve srovnání s ostatními 

odvětvími. Stejná situace nastala i ve Slovenské republice. Zde byly hodnoty příspěvku 

HPH kladné. Mezi lety 2014-2017 dosahovaly příspěvky HPH skupiny NACE 29 

ku celkové HPH podobných hodnot v rámci obou analyzovaných hospodářství. 

Velikost jejich příspěvku již není ve srovnání s ostatními odvětvími o tolik vyšší, 

jako tomu bylo dříve. Nalezneme zde i odvětví, která jej v určitém roce předčila.  

Kromě sledování příspěvku k hospodářskému růstu země byly v obou 

ekonomikách sledovány a analyzovány trendy týkající se počtu zaměstnaných a vývoje 

mezd mezi lety 2008-2017. Z hlediska počtu zaměstnaných byly analyzovány příspěvky 
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jednotlivých odvětví na celkovém počtu zaměstnaných. Není překvapivé, že i v této 

analýze dosahovaly zjištěné příspěvky počtu zaměstnaných skupiny NACE 29 

ku celkovému počtu zaměstnaných podobných hodnot v obou zemích. V roce 2010 došlo 

v obou skupinách NACE 29 k zanedbatelnému růstu. V následujícím roce dosáhl 

příspěvek počtu zaměstnaných ve skupině NACE 29 takové hodnoty, která skupinu 

NACE 29 zařadila mezi nejvýznamnější odvětví mající pozitivní dopad na vývoj 

celkového počtu zaměstnaných. Rok 2012 i 2013 byl rokem méně významným stejně 

jako tomu bylo u výše příspěvku HPH. Ve srovnání s ostatními odvětvími měl 

automobilový průmysl (NACE 29) nadprůměrný vliv na výši zaměstnanosti 

i v posledních třech sledovaných letech v obou ekonomikách. Tento trend byl pozorován 

uvnitř české ekonomiky na rozdíl od Slovenska již v roce 2014. 

Analýza vývoje výše průměrných mezd skupiny NACE 29 pouze podložila její 

důležitost v rámci sledovaných ekonomik. V obou případech byla průměrná nominální 

mzda ve skupině NACE 29 vyšší než průměrná nominální mzda dané země. 

Existence tohoto rozdílu vyplývá ze zjevného výsadního postavení automobilového 

průmyslu uvnitř hospodářství obou zemí. Při porovnávání průměrných nominálních mezd 

ve skupině NACE 29 dle parity kupní síly mezi Českou a Slovenskou republikou bylo 

zjištěno, že do roku 2010 byly průměrné mzdy v české skupině NACE 29 vyšší, 

ale od následujícího roku došlo k obratu, který trval po celé zbylé období až do roku 2017.  

Výsledky naší analýzy potvrdily hypotézu, že mělo zotavení automobilového 

průmyslu v období 2008-2017 nadprůměrně pozitivní dopad na hospodářský růst 

a zaměstnanost v obou zemích. V období pokrizového zotavení včetně roků následujících 

prošla skupina NACE 29 v obou námi analyzovaných ekonomikách velice podobným 

vývojem. Při zkoumání významnosti dalších odvětví nalezneme mezi Českou 

a Slovenskou republikou v průběhu let několik rozdílů, které by mohly býti předmětem 

dalších studií.  

Velice zajímavým tématem pro navazující výzkum by bylo srovnání vlivu 

automobilového průmyslu na celkový hospodářský růst Evropské unie oproti 

průmyslovým gigantům, jakými jsou Čína, či Spojené státy americké.   
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